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ft pápa béúeüovetet fiffldött Varsóba
és Berlinbe

A Szentafya közvetlen tárgyalásokat kíván a két állam között - Páris és London együttes
nyilatkozatban ismerteti álláspontját a danzigi kérdésben

Rómából .jelenti az Avala: Atto- 
lico berlini olasz nagykövet Ró­
mába érkezett, ahol nyomban fel­
kereste Ciano gróf külügyminisz­
tert.

Berlinből jelenti az Avala: Az 
angol lapok azt a hirt közölték, 
hogy Hitler kancellár Obersaiz- 
bergben fogadta Attolico nagyko­
rét, aki állítólag átnyújtotta a 
Ducse negativ válaszát a salzbur­
gi tárgyalásokkal kapcsolatban. 
Német hivatalos helyen közük, 
hogy ez a hir minden alapot nél­
külöz.

A NAGYKÖVETEK CIANONÁL
Római diplomáciai körökben al­

talános az a vélemény, hogy Ciano 
külügyminiszter rövidesen fogad­
ja a? angol, lengyel és a japan 
nagykövetet. A napokban felkere­
si az olasz külügyminisztert Fran- 
ceis-Poncet francia nagykövet is. 
(A. A.)

A MAGYAR—LENGYEL
BARÁTSÁG
Budapestről jelenti az Avala: A 

magyar lapok rámutatnak a Ma­

gyarország és Lengyelország kö­
zötti hagyományos barátságra, de 
hozzáteszik, hogy a jövőben a két 
nemzet külpolitikáját összhangba 
kell hozni a tengely külpolitiká­
jával. A Nemzetőr azt Írja, hogy 
a két ország barátsága az utóbbi 
években megerősödött és meg azt 
a mértéket is meghaladja, ame­
lyet Báthory István idejében elért. 
Lengyelország függetlensége és 
szabadsága mindig összhangban 
volt Magyarország szabadságával 
és fügyetlenségével.

ROOSEVELT ÚJABB ÜZENETE
Washingtonból jelenti az Avala: 

Roosevelt elnök, aki jelenleg a ka-j 
nadai vizeken egy cirkáló fedél­
zetén tartózkodik, utasítást adott 
a cirkáló parancsnokának, hogy 
rövidehb utón térjen vissza Wa­
shingtonba. Valószínűnek tartják, 
hogy elhatározása az európai hely­
zettel függ össze. A Newyork He­
rald Tribune, a Daily Mirror és j 
más amerikai lapok értesülése sze-1 
rint Roosevelt elnök újabb üzene-j 
lel kíván intézni Európához.

A pápa üzenete
Parisból jelentik: A francia sajtó nagy figyelmet szentel azok­

nak a híreknek, amelyek a pápa békítő és közvetítő erőfeszítései­
ről számolnak be. A Matin jelentése szerint a Szentatya magasran- 
C'u főpapot küldött Varsóba, ennek a személyiségnek a nevét azon­
ban nem hozták nyilvánosságra. A pápa megbízottja üzenetet vitt a 
varsói nunciusnak, azzal az utasítással, hogy ezt az üzenetet továb­
bítsa a lengyel kormányhoz és a danzigi népszövetségi főbiztos­
hoz. Ezzel egyidőben a berlini nuncius is utasításokat kapott a pá­
pától.

A Journal római tudósítója szintén úgy tudja, hogy <i Szent 
ittva egy főpapot küldött Varsóba titkos megbízatással. A pápának 
a lap szerint az az óhaja, hogy Lengyelország és Néniétől szág kö­
tött közvetlen tárgyalások induljanak meg.

MESE A »TITOKZATOS 
EMBERRŐL«
Az olasz lapok londoni és pá- 

Usi tudósítói hasábos cikkekben 
számolnak b,1 a két nyugati állam 
Mitójának találgatásairól Csákv 
J-'fáf római látogatásával kapcso­
dban. A Lavoro Fascista ezeket 
*ria: Egyes angol lapok, hogy ol­
vasóik képzeletéi foglalkoztassák, 
Csáky grófot »Közép-Európa ti 
tokzalos emberének« nevezték el. 
A tudósitó megjegyzi, hogy értlie- 
jpflen az angol lapoknak ez az ál- 
lasfogialása a baráti magyar néni­
ül külügyminiszterének a Dúcéval 

Ciano gróffal folytatott meg­
beszélései miatt. Egyes lapok odá- 
1" mennek" — folytatja a Lavoro 
■ascista —, hogy a magyar nem- 
íetet sértegetni kezdik s »szegény,

I,is védtelen államnak« tüntetik fel, 
amelyet az a veszedelem fenyeget, 
hogy katonai szövetséget kell köt­
nie Rómával és Berlinnel. Az olasz 
lap az egész sajtóhadjáratot a de­
mokráciák afelett érzett bosszúsá­
gának tulajdonítja, hogy garancia- 
rendszerüket nem tudták Magyar- 
országra is kiterjeszteni.

\ NÉMET SAJTÓ 
VISSZAUTASÍTJA AZ ÁLHÍREKET

Berlinből jelentik: A német la­
pok közük a német távirati irodá­
nak a Csáky gróf németországi 
látogatásával kapcsolatos külföldi 
hírekre kiadott cáfolatát. A Lokal­
anzeiger szerint a látogatással 
kapcsolatos rágalom hadjárat bizal­
matlanságot akart kelteni a biro­
dalom egész délkeleteurópai poli­
tikájával szemben. A lap őrültség­

nek nevezi, hogy éppen a magyar­
ságnál próbálkoznak ilyen kísérle­
tekkel.

A Deutsche Diplomatisch-Politi­
sche Korrespondenz igy jr: A nyu­
gati hatalmak azon vannak, hogy 
saját népeikben más országok el­
len irányuló német követelések- i 
I öl és fenyegetésekről szóló hírek- j 
kei áldozatkészséget ébresszenek. \ 
Francia részről legutóbb azt a hirt 
terjesztették, hogy Németország 
erőszakot tervez Magyarország el­
len vagy Románia felé ugródesz­
kának kívánja felhasználni, mert a 
német terjeszkedés igazi célpontja: 
Románia természeti gazdagsága. 
Világos — irja a lap —, hogy ez- 
, .ti a félremagyarázással a német 
birodalommal baráti jó viszony­
ban élő nemzeteket akarják fel­
bujtani Németország ellen.

ANGOL—FRANCIA
NYILATKOZAT
Párisbói jelentik: Francia dip­

lomáciai körökben megállapítják, 
hogy a nemzetközi helyzet válto­
zatlanul súlyos. Valószínűnek tart­
ják, hogy az angol kormány a kö­
zel jövőben a francia kormány­
nyal egyetértésben hivatalos nyi­
latkozatban ismerteti a danzigi 

; kérdés ügyében elfoglalt álláspont­
ját. A Jour londoni jelentése sze- 

i rint célszerű lenne, ha az angol 
kormány az angol—lengyel szö­
vetségi szerződés megkötése al­
kalmából tenné közzé ezt a nyi­
latkozatot. Mivel a francia szakér­
tők szerint a francia—lengyel szö­
vetséget js módosításoknak kell 
alávetni és összhangba kell hozni 
az angol—lengyel szövetséggel, 
célszerű lenne, ha Páris és London 
egyidejű és azonos nyilatkozat­
ban körvonalazná a lengyel—né­
met ellentétekben elfoglalt állás­
pontját.

A Jour szerint a francia—angol 
katonai együttműködésre vonat­
kozó tervek már teljesen elkészül­
tek és Lengyelország ellen irá­
nyuló tápiadás esetén ezek a ter­
vek azonnal gyakorlati alkalma­
zást nyerhetnek. A jelenlegi hely­
zetei éppen ez a körülmény kü­
lönbözteti meg a múltévj szeptem­
beri válságtól, — írja a lap.

PARIS KATONAI INTÉZKEDÉ­
SEKET TESZ
Párisbói jelentik: A francia saj­

tó és a politikai körök véleménye 
szerint a nemzetközi válság a leg­
közelebbi napokban éri el tetőfo­
kát. Hire jar, hogy a francia kor­
mány a kgközelebbi napokban hi

z nyos biztonsági intézkedéseket 
akar végrehajtani, amelyek egy­
előre kizáróan katonai természe­
tűek lesznek. Az általános érdeklő­
dés a keddi angol minisztertanács 
felé fordul, amelynek francia for­
rások szerint a legfontosabb 
pontja az angol—lengyel szava­
tossági megállapodásnak írásos 
angol—lengyel katonai szövetségi 
szerződéssé való átalakítása lesz.

Londonból jelentik: A Times azt 
irja, hogy ha a mostani válság 
következtében háború tör ki, ez 
amiatt történik, mert Németor­
szág szomszédai nem hajlandók 
belenyugodni abba a német köve­
telésbe, hogy mindig csak a né­
met igényeket vegyék tekintethe­
ti a Danzigra nézve helyi megálla­
podás jönne létre, akkor is kifeje­
zett garanciákat kell kérni a meg­
állapodás betartásál a. A német 
közvélemény most már a biroda­
lom róni keleti határainak helyre­
állítását követeli. A Daily Mail sze­
rint az angol kormány a legköze­
lebbi napokban kiáltványt intéz a 
világhoz, amelyben újból félreért­
hetetlenül leszögezi álláspontját.

MAGYARORSZÁGNAK NINCS
SZÜKSÉGE TÁMOGATÁSRA
Római jelentés szerint Magyar- 

ország sohasem voll olyan jó vi­
szonyban a tengellyel, mint most. 
Mussolini lapja Csáky római láto­
gatásával kapcsolatban azt irja, 
hogy a magyar külügyminiszter­
nek nem azért kellett Rómába 
jönnie, hogy Mussolini közbenjá­
rását kérje Hitlernél, mert Csáky 
egyformán grata persona Berlin­
ben és Rómában. Magyarország­
nak nincs szüksége arra, hogy 
bármiféle nemzetközi politikai te­
vékenységben különféle támoga­
tásokat kérjen Berlinben vagy Ro­
mában.

A Corriere della Sera visszauta­
sítja az angol és francia lapok va­
lótlan híreit és rámutat arra, 
hogy Magyarország jelenleg oly 
barátságos viszonyban él a ten­
gely két államával, mint a múltban 
még soha. Olaszország és Német­
ország valósággal csodálattal szem­
lélj Magyarország gyors felemel­
kedését, ami azoknak a férfiak­
nak köszönhető, akik jelenleg is 
a magyar nemzet élén állnak. A 
három ország érdekei teljesen 
megegyeznek, tehát valótlan az az 
állítás, mintha Csáky útja bizo­
nyos egyeztető tárgyalásokkal lett
volna kapcsolatban.
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Hem vonultak be német 
csapatok Pozsonyba

A szlovák sajtóiroda cáfolja a 
külföldi álhiteket

Pozsonyból jelenti az Avala: A 
szlovák sajtóiroda élesen szembe­
száll azzal a külföldi propagandá­
val, amely különösen az utóbbi na­
pokban valótlan híreket terjesztett 
Szlovákiáról. Többek között azt a 
hirt terjesztették, hogy Pozsonyba 
német esapatok vonultak be, meg­
buktatták a szlovák kormányt és 
kihirdették a német katonai dikta­
túrát. Ezek a rosszindulatú és el­
lenséges kitalálások bizalmatlansá­
got akarnak kelteni a két nép kö­
zött, amelyeket a legszorosabb ba­
ráti együttműködés fűz össze.

A külföldi sajtóban olyan hírek is 
napvilágot láttak — mondja a szlo­
vák sajtóiroda közleménye —, hogy | 
Szlovákián keresztül nagy nemet ! 
rsapatszállitások történtek. Ezeket j 
a csap átszállít ásókat az említett hi- | 
rck szerzőin kívül senki sem látta. 
Hogy ezekből a hírekből semmi sem 
igaz, azt éppen azoknak az álla­
moknak szlovákiai hivatalos diplo­
máciai képviselői igazolhatják leg­
jobban, amelv államokból ezeket a 
híreket leginkább terjesztik

Aláírták a nímel-szoilcí 
kereskedelmi cggezmíngl

A szovjet 200 millióért vásáról árut Német­
országban, amelynek 180 millió értékű árut

szállít
A német birodalom és Szovjetoroszország között — mint ismeretes 

- hosszú ideje tárgyalások folytak a kölcsönös áruforgalom kiszelesi- 
tése tárgyában. A tárgyalások szombaton eredménnyel zárultak. A két 
ország kereskedelmi és hilelcgyezményt kötött, amelyet német részro 
Schnur dr. követség! tanácsos, a német külügyi hivatal előadója, szov­
jet részről pedig Vavarin, a szovjet berlini kereskedelmi képviseleté­
nek helyettes vezetője irt alá. .

Az egyezmény értelmében Németország 200 millió birodalmi mar­
ka értékű áruhitelt nyújt a szovjetnek német áruk beszerzésére. Az 
egyezmény kimondja továbbá, hogy Szovjetoroszország a legközelebbi 
két év alatt 180 millió márka értékű árut szállít Németországnak.

Magyar vasutasok 
látogatása Krakkóban

Krakkóból jelentik: A Krakkóban 
tartózkodó magyar vasutasdalárda 
vasárnap kegyelettel adózott Pilsud- 
szky tábornagy emlékének és a Wa- 
wcl-kastélyban koszorút helyezett a 
tábornagy sírjára. A dalárda tagjai 
megkoszorúzták Báthory István sír­
ját is. A magyar vendégek vasárnap 
este elhagyták Krakkót és vissza­
utaztak Budapestre

Mint az Avala Berlinből jelenti, 
a német távirati iroda az egvzemény 
megkötésével kapcsolatban a követ­
kezőket közli:

Berlini politikai és gazdasági kö­
röknek az a meggyőződése, hogy a 
most megkötött német—szovjet szer­
ződés erősen fellendíti a két hata­
lom kereskedelmi kapcsolatait. Ez a 
meggyőződés azon a tényen alapul 
— hangoztatják jól értesült berlini 
körökben —, hogy Németország és 
Szovjetoroszország egymást gazda­
ságilag kiegészíti, az egyik mint ipa- 
ii állam, a másik pedig mint lrmc- 
rithetetlen nyersanyagkészletekkel 
rendelkező ország. Németország fel­
vevőképessége Szovjetoroszország 
kivitelre kerülő termékeit illetőleg 
határtalannak tekinthető. Jól érte­
sült berlini körökben különösen 
utalnak arra, hogy az egyezmény is­
mét bizonyítéka Németország követ­
kezetes kereskedelmi politikájának, 
amely arra törekszik, hogv szoros 
gazdasági együtt mi: kő dóst folytasson 
minden olyan állammal, amely erre

hajlandónak mutatkozik. 

MOSZKVA ELÉGEDETT

szí, hogy a japán hatóságok Angliá­
hoz jegyzéket intéznek, amelyben a 
tiencsini pénzügyi kérdések záros 
határidőn belül való megoldását kö­
vetelik.

KÉSIK AZ OSTROMEÄR 
ELRENDELÉSE
Honkongból jelentik: Továbbra is 

szilárdan tartja magát az a hír, 
hogy a japán hatóságok ostromzár 
alá veszik Honkongot, a Reuter-iro- 
da tudósítója úgy értesül, hogy ja­
pán részről az ostromzár keresztül­
vitelére még semmiféle intézkedés 
nem történt,

RIZSFORRADALOM
SANGHAJBAN

Gyermeke sírján meq- 
mérgezte magát egy 

noviszádi asszony
Öngyilkossági kísérlet 
a katolikus temetőben

Tegnap, hétfőn délelőtt 11 óra 
tájban megdöbbentő öngyilkossá­
gi kísérlet történt Noviszádon.

Krémen Julianna 39 éves novi­
szádi asszony kiment a katolikus 
temetőbe, ahol elhalt gyermeke 
nyugszik. A sirt rendbehozta, az­
után az egyik közeli sírról cserép­
vázát vett, abba vizet öntött és 
beletette a magával hozott zsirszó- 
dát.

Moszkvában megelégedéssel fo­
gadták a szerződés megkötésének 
hírét. A lapok feltűnő helyen közük 
a gazdasági tárgyalások eredményé­
ről kiadott hivatalos közleményeket. 
A Pravda és az Izvesztija vezércik­
ket szentel a szerződésnek. A két 
lap egyöntetűen hangoztatja, hogy 
a szerződés mindkét ország számára 
kedvező és a két ország kereskedel­
mi kapcsolata fordulóponthoz érke­
zett. Az Izvesztija részletesen fog­
lalkozik a német—orosz kereskedel­
mi kapcsolatok fejlődésével.

A dán sajtóban is nagy figyelmet 
keltett a német—szovjet kereskedel­
mi sz°rződés megkötése. A Berüng- 
ske Tidrnde megállapítja, hogy mi­
alatt Anglia hosszas tárgyalást foly­
tat a szovjettel politikai megegye­
zésről, a németek voltak azok, akik 
pozitív eredményt értek el. még pe­
dig jóval előbb, mint ahogy Angliá­
nak az eredményre kilátása lehetne.

Sanghajból jelentik: Az elmúlt 
éjjel a nemzetközi negyedben az 
élelmiszerhiány következtében za­
vargások törtek ki. Több, mint 5A0 
kuli megtámadta a rizsüzleteket és 
még mielőtt a rendőrség beavatkoz­
hatott volna, néhány száz zsák rizst 
zsákmányolt. A nemzetközi negyed 
hatóságai bél főn reggel a rizsüzle­
tek elé őröket állítottak. A zavar­
gásokra azért került sor, mert a ke­
reskedők a rizshiányt áremelésre 
akarták felhasználni. A hivatalos 
statisztika szerint még három hétre 
elegendő a rizskészlet a nemzetközi 
negyed területén.

Árvíz fenyegeti 
Északidnál

Or. Csillés noviszádi 
görögkeleti püspököt 

választatták az egyházak 
taátá szövetségének 

elnökévé
bepvedszásüdos jubileumát 

ünnepelte a szövetség

1 tiencsini idegennegyed viz alatt — fa pán jegyzékben 
követeii Angliától a gazdasági kérdések tárgyalását

Ahogy feloldódott, a folya­
dékot megitta.

Egy közelben levő asszony látta 
nz esetet, odaszaladt és az öngyil­
kossági kísérletet meg akarta 
akadályozni, de Krémemé ekkor­
ra már megitta a maró folyadé­
kot.

Azonnal értesítették a mentőket, 
akik Krémemét első segélyben ré­
szesítették és beszállították a kór­
házba.

Állapota súlyos, de nem élet- 
veszélyes.

Valószínű, hogy az asszony össze­
veszett a férjével és emiatt akart 
meghalni. Krémer Julianna a Nc- 
macska uccu 27. számit házban la­
kik.

Tokióból jelenti a Rcuter-iroda: 
A kantoni japán katonai hatóságok 
képviselője kijelentette, hogy Japán 
a szárazföldön megkezdi Honkong 
ostromzárát, mert a kínai kormány 
részére Honkongon keresztül érkez­
nek a fegyverszólütmányok.

A japán megbízott ezután elnézést 
kért azokért a kellemetlenségekért, 
amelyeket az ostromzár Honkong 
lakossága számára jelent, Japán 
azonban kénytelen az ostromzárat 
keresztülvinni és mindaddig fenn­
tartani, amig Anglia Csankniseket 
támogatja. A közvélemény végül rá­
mutat arra, hogy Honkong és Wong- 
kang, illetve Szamsui között uj 
autóul épült, amelyen fegyvereket 
és más árukat szállítanak Kínába.

ARVIZVESZEDELEM
TIENCS1NBEN
Tincsen! jelentés szerint a tien­

csini angol negyedet árvizveszede- 
lcm fenyegeti. A negyed fennállása 

a Paiho folyó vize először lépteóta

keresztül hömpölyög tovább és már 
számos uccát elöntött. Mukden és 
Peking között az árvíz következté­
ben részben megszakadt a vasúti 
összeköttetés. Valószínűnek tartják, 
hogy az áradás következtében Tien- 
csinbcn kihirdetik az ostromállapo­
tot.

Vasárnap délután az angol ne­
gyed területén megszűnt a viz- és 
áramszolgáltatás.

A Havas-iroda újabb jelentése 
szerint valamennyi engedményes 
negyed viz alá kerül, ha az áradás 
az eddigi mértékben tovább tart. Az 
ár teljesen elszigetelte a nemzetkö­
zi negyedet. Az elmúlt napok folya­
mán Északkinában óriási esőzések 
voltak. A szakértők nézete szerint 
az árvíz két-három hónapig tart. A 
folyókban ezrével úsznak a földmi- 
vesek és állatok hullái.

JAPAN JEGYZÉKET INTÉZ
Angliához

át az angol városrész töltéseit. A fo 
lyó közelében levő üzleti negyedet j 
tégla- és homokz.sáktorlaszokkal j 
igyekeznek megvédeni a veszedelem

Tokióból jelentik: Sugijama tábor­
nok elhatározta, hogy megteszi az 
angol—japán tárgyalások megszaka­
dása következtében szükségessé vált 
intézkedéseket. A Domci-iroda,vrvv/.llv IX 1 I ■ v ^ V VUV III U V mix -- —

ellen, az ár azonban a csatornákon | amely ezt a jelentést közli, liozzáíe-

Dr. Csirics Irinej noviszádi gö­
rögkeleti érsek vasárnap visszaér­
kezett Géniből Noviszádra. A püs­
pök Genfben rcsztvett a keresz­
tény egyházak baráti szövetségé­
nek ülésén. A főpap a szövetség, 
munkájára vonatkozóan nyilatko­
zatot adott a sajtónak. Többek 
között a következőket mondotta:

— Az egyházak baráti szövet- 
ségének mostani ülése jubiláns 
jellegű volt, mert a szövetséget' 
huszonöt esztendővel ezelőtt ala­
pították. Az ülésen a jelentések 
meghallgatása után megkezdődött 
az időszerű kérdések megvitatása. 

Közöttük a kisebbségi kérdés 
volt a legfontosabb. 

Bennünket, görögkeletieket a len­
gyelországi görögkeleti egyház 
sorsa érdekelt a legjobban. Meg­
tárgyaltuk azoknak a németorszá­
gi papoknak sorsát is, akik zsidó 
eredetük miatt kénytelenek voltak 
elköltözni a birodalomból. Kértük 
az egyes államokat, hogy 

ezeket a papokat fogadják be. 
Ugyancsak gondoskodni kíván­
tunk a Spanyolországból mene­
kült, köztársasági érzelmű papok­
ról. Megvitattuk az amszterdami 
ifjúsági értekezlet határozatait és 
elhatároztuk, hogy akciónkat az 
ifjúságra is kiterjesszük.

A szövetség uj elnökévé dr.
Csirics Irinejt választották, 

aki eddig is állandóan jelentős 
szerepet játszott a szövetség ve­
zetésében.

A szövetség munkájában, mint 
ismeretes, a katolikus egyházon 
kívül minden más keresztény fe*e- 
kezet résztvesz.
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A helyzet nem Javult,
uiem. Is ross2^atol>o<lott

Készenlétben az angol flotta — Németország is teljesen felkészült -- Lengyelország
szünet nélfiül folytatja a Határ megerősítését

, Londonból jelenti az Avala:, 
dint a Reuter-iroda közli, az an- 
rol minisztertanácsot keddre ösz- 

jáehivták. Chamberlain miniszter- 
jgtnök vasárnap délután elhagyta 

tóciai birtokát és hétfőn Lón­
kba érkezett. Ugyancsak vissza­

érkezett az angol fővárosba Hore- 
gei,"sha hadügyminiszter is, aki au- 
pjsztus 10-e óta szabadságát töl­
tötte Cannes ban. Halifax ktiUigy- 

' tiniszter már vasárnap este nieg- 
rkezett Londonba.
Az a körülmény, hogy Chamber­

lain miniszterelnök 24 órával előbb

visszaérkezett Londonba, mint 
ahogy várták, nem jelent semmi­
féle váratlan változást a nemzet­
közi helyzetben — mondja a Reu­
ter-iroda közleménye. A minisz­
terelnök azért tért vissza koráb­
ban Londonba, mert még a mi­
nisztertanács előtt tárgyalni kivan 
a kormány tagjaival a folyó kor­
mányzati intézkedésekről. Erre 
mutat Halifax lord visszatérése is. 
Az angol miniszterek tehát nem 
valamily halaszthatatlan okból tér­
tek vissza Londonba.

Äz angol flotta készen áll
I ondonból jelenti az Avala: A Sunday Times haditengerészeti 

kértője az angol hajóhad erejéről többek között ezeket Írja:
— Az angol haditengerészet ma jobban készenlétben áll, mint 

ke idején bármikor, beleértve a világháború előtti időt is. Túlzás 
Inélkii' állíthatjuk, hogy az angol hajóhad abban a helyzetben van, 
tfrogv néhány óra alatt megjelenjék bárhol, ahol az angol birodalom 
Ldekeit veszély fenyegeti. Sem késedelemről, sem semmiféle hiá­
nyosságról nem lehet szó, ha a világ bármely részén harcra kerülne
a sor.

A cikkíró a továbbiakban megállapítja, hogy az angol hajó­
had minden támaszpontját ellátták naftával és más szükséges anya­
gokkal. Ezek a támaszpontok tökéletesen védve vannak a légi tá- 
jmadás ellen és figyelmet fordítottak a légelháritó ágyuk gyors lő­
szerellátására is. Az egész hajóhadat több hónapra szóló élelmiszer­
ire! látták el.

A TANNENBERGI 
ÜNNEPSÉGEK
Königsbergből jelentik: A tan- 

nenbergi emlékünnepségeket au­
gusztus 26-án és ‘27-én tartják 
meg a tannenbergj emlékmű előtt. 
Ebből az alkalomból a Graf Zep­
pelin keletporoszországi útra in­
dul. A léghajó augusztus hó 26-án 
délelőtt 11 órakor érkezik Elbing- 
be, ahonnan Ostorodén keresztit! 
Tannenbergbe folytatja útját. Ide 
déli egy órakor érkezik meg. A 
délutáni órákban a léghajó Kö- 
nigsbergben köt ki.

ELÍTÉLT NÉMETEK 
Kattowitzból jelentik: Kochlo- 

witzban a lengyel hatóságok »a 
lengyel állam gyalázása miatt« há­
romhavi börtönre ítéltek egy néme­
tet. Zidlo Alfréd königshiittei szü­
letésű németet ötévi börtönre Ítél­
ték, mert Németországba akart 
menekülni. Fivére, aki a szökési 
kísérletben segítségére volt, nyolc­
havi börtönt kapott

A Kuryer Polski varsói jelenté­
se szerint ez év első hét hónapjá­
ban 390 lengyelt tartóztattak le 
Danzigban. Julius óta ez a szám 
hatalmasan megnövekedett, — ír­
ja a lap.

Berlini .jelentés szerint a német 
hatóságok felszólították Donimir- 
ski gróf keletporoszországi föld- 
birtokost, hogy családjával együtt 
három napon belül hagyja el a ha­
tárzónát.

NEM ZÁRTÁK BE A BERLINI
SZLÁV BANKOT
Berlinből jelenti az Avala: A 

lengyel sajtó szombaton azt a hirt 
közölte, hogy a német hatóságok 
bezáratták a Berlini Szláv Bank 
helyiségeit. Ez a hír nem felel míg 
a valóságnak és valószínűen abból 
a célból terjesztették, hogy a len­
gyelek esetleges eljárását a len­
gyelországi német szervezetekkel 
szemben igazolttá tegyék. A berli­
ni Szláv Bank működését semmi­
lyen tekintetben sem korlátozták, 
— mondja a berlini jelentés.

NÉMETORSZÁG
FELKÉSZÜLTSÉGE
Berlinből jelentik: A Paris Soir 

erliiii tudósítója, Jules Sauerwein 
■azt jelenti lapjának, hogy Német­
ország katonailag a legteljesebb 
mértékben készen áll és a műsza­
ki előkészületek sem hagynak kí­
vánni valót hátra. A lap különösen 
figyelemre méltónak tartja Attoli- 
co berlini olasz követ Hilternél 
■tett látogatását.

»A LENGYEL REJTÉLY«
Milánóból jelentik: A Popolo 

ftflíalia »A lengyel rejtély« cinrü 
vezércikkében Lengyelország ma­
gatartásával foglalkozik. Érthetet­
len — irja a lap —, hogy éppen 
Lengyelország, amely háború ese­

tén mindent elveszthet, olyan pn 
titikát követ, amely háború felé 
vezet. Lengyelország nemcsak a 
háború nagy csatatere lenne, de 
egész bizonyosan el is pusztulna.

AZ IDEGEK HÁBORÚJA
Rómából jelentik: A nyugati de­

mokráciák sajtója — irja a Tribu- 
na — sokat ir az idegek háború­
járól, amely javában folyik. Az 
idegek háborúja a tengelyhatal­
mak számára ismeretlen. Az ide­
gek súlyos válsága, amely nein a 
tengelynél, hanem a demokráciák­
nál és szövetségeseiknél jelentke­
zik, már valóban aggasztó tüne­
teket mutat, mert úgy látszik, 
még azokat a felelős férfiakat is 
hatalmába kerítette, akiknek a 
helyzetet irányitaniok kellene.

a helyzet nem rosszabbodott
Berlinből jelenti az Avala: A|

több erőszakos cselekményről, de ezek a tudósítások^ mosl: sokkal 
kisebb terjedelműek, mint az utóbbi napokban és a német sajton k 
az. eseményekhez főzött megjegyzései sem túl élesek.

Megerősítik a lengyel határt
Berlinből jelentik: Az Angriff közlése szerint a lengyelek a po-

merániaj határt is erős katonai csapatokkal zárták el. A ha a
íyel oldalán felfűzött szuronyu katonák cirkálnak és határon
F,enti majorság tömve van katonasággal. Fi c tanuhná-
ÖO lengyel vezérkari tisztet figyeltek meg, a ‘ . zj„.0_
nvozták a terepet. Annak ellenére, hogy a bi-íruan őrzi az átkelési pontokat, sok németnek mégis sík 
irodalom területére menekülni, — irja az Annii.

A lap egy másik jelentésében közli, hogy a lengyelek a Jab- 
lonkai-hágó kentén futóárkokat és drótakadalyokat építenek. Az 
erődítési munkálatokon éjjel-nappal dolgoznak.

danzig utakat épít

Dauzigból jelentik: A Visztulán 
'létesített nagy pontonhidon kivid 
a szabad város nagyszabású útépí­
tési programot hajt végre. A Dan- 
•tiger Vorposten jelentése szerint 
® régi utakat kitűnő gépkocsiutak- 
jká alakítják át. Az útépítési pro­
gram keretében számos hidat is 
í^gerősiteneis., . , , ■ . ‘ • .

kiutasított 
angol újságíró

Danzigi jelentés szerint a dan- 
zigi rendőrség felszólította Scott. 
Watsont, a Daily Herald danzigi 
tudósitó iát, hogy azonnal hagyja 
el a város területét. Az újságíró­
nak azt vetik szemére, hogy több 

o izben célzatos tudósi tó ásókat küf 
^ dött a danzigi helyzetről.

ÉLELMISZEREGYEZMÉNY 
Varsóból jelenti a Reuter-iroda: 

Bár a múlt hét folyamán a politi­
kai helyzet nem fordult jobbra, a 
legutóbbi napok alatt általános 
megelégedésre sikerült több ki­
sebb német—lengyel vitás kérdési 
rendezni. A német hatóságok a 
védnökség területén visszatartott 
lengyel atléták egy részének meg­
engedték a továbbutazást Monaco- 
ba. Ezenkívül megegyezés jött lét­
re Lengyelország és a szabad vá­
ros között az élelmiszerbeliozatal 
tekintetében is, bár Lengyelország 
hir szerint a szállítmányok árát 
előre követeli. (A. A.)

Danzigi beavatott körökben cá 
folják azt a hirt, amely szerint 
Burckhardt, Hodacki és Greiser 
szombaton tanácskozást tartottak. 
Egyelőre még nem tudni, hogy a 
népszövetségi főbiztos a jövő hé­
ten ismét felkeresi-e Hitler kan­
cellárt.

CIANO HAZAÉRKEZETT 
HAZAÉRKEZETT ALBÁNIÁBÓL 
Rómából jelenti az Avala: Ciano 

külügyminiszter vasárnap repülő­
gépen visszatért Albániából. Ró­
mai körökben az olasz külügymi­
niszter visszatértének bizonyos je­
lentőséget tulajdonítanak, mert az 
eredeti program szerint Ciano 
hétfő esűffi, maradi volna Albániá­

nak megjavítása terén. Beszámolt 
arról is, hogy albániai látogatása 
akalmából milyen lelkesedéssel üd­
vözölték a fasiszta Olaszországot.

AZ ÉSZAKI ÁLLAMOK 
MAGATARTÁSA 
Helsinkiből jelentik: Erko finn 

külügyminiszter az újságkiadók 
helsinki nagygyűlésén beszédet 
mondott és többek között ezeket
jelentette ki:

— Finnország minden tőle tel­
hetőt megtesz, hogy megőrizze 
szabadságát és ne keveredjék bele 
a nagyhatalmak viszályába. A sem­
legességet azonban nem lehet csak 
kiáltványokkal fenntartani, hanem 
más intézkedéseknek is kell bizo- 
nyitaniok azt, hogy Finnország 
meg akarja védeni semlegességét 
bármely oldalról jövő beavatkozás
ellen. . .

Beszélt a finn külügyminiszter 
a moszkvai tárgyalásokról is. Nem 
járulhatunk hozzá — mondotta — 
Finnország ügyében beleegyezé­
sünk nélkül hozott döntésekhez. 
Így a javasolt szavatosságot sem 
fogadhatjuk el. Már kijelentettük, 
hogy háború esetén készen állunk 
területünk megvédésére, nem sza­
bad azonban elfelejtenünk, hogy 
kis országunknak baráti viszonyt 
kell fenntartania minden állam­
mal. A skandináv államok szoros 
összetartása és együttműködése 
igen fontos.

Az utalsz külügyminiszter a fo­
gadására megjelent újságíróknál 
elmondotta, milyen nagy arányok­
ban bontakozik ki az olasz gon­
doskodás Albánia gazdasági, kul- 

d'itáíu és eeéstóéKJwry1 viszonyát;

CSÁKY BUDAPESTEN 
A Havas-iroda jelentése szerint 

Csaky magyar külügyminiszter va­
sárnap este Budapestre érkezett. A 
pályaudvaron Te'eki Pál gróf mi­
niszterelnök üdvözölte. A)
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Kárpátaljai fiörfiép
Ungvár, augusztus hó.

Ablakom arra az utcasarokra nyí­
lik, amely novembertől márciusig 
határ volt Magyarország és a hajda­
ni Csehszlovákia között. Egészen a 
városszélen van ez a sarok, rajta túl 
már a cigánytelep kezdődik. (Mert 
cigány aztán ép elég van Ungváron, 
uton-utfélen beléjük botlik az em­
ber.) Ezeknek az ungvári cigányok­
nak sem volt épen irigylésreméltó 
helyzetük az elmúlt télen. Ők tud­
niillik a két határ között épen az 
úgynevezett »semleges zónába« es­
tek, ami gyakorlatilag azt jelentette, 
hogy nem mehettek se ide, se oda. 
Hónapokon át be voltak szorítva a 
kunyhóikba, egyik fél sem akarta 
vállalni őket. No de azért a »határ« 
sem volt olyan tulveszedelmes, hogy 
a cigányok éhenhaljanak. Éjszaka

Uzsok ma divatban van, mint 
ahogy divatban van egész Kárpát­
alja. Hétköznap jártam fenn az 
uzsoki szorosnál, de úgy éreztem, 
mintha vasárnap lenne. A vonatok 
ontották a kirándulókat, a turista- 
szálló tömve vendégekkel, autók áll­
tak hosszú, sorban a szálló előtt. A 
határsorompónál kedélyesen beszél­
gettek és mosolyogtak a magyar és 
lengyel határőrök, a lengyelek kész­
ségesen megengedik bárkinek, hogy 
bemenjen lengyel területre. Ezek a 
nagyszerű, folyton mosolygóarcu 
fiuk a közös magyar-lengyel határ 
megvalósulása óta valóságos pergő­
tűzben állnak; no nem kell megijed­
ni, csak a kérdések és a fényképe­
zések pergőtüzében. Aki Uzsokra , -- D thek várának 
jön s fenykekezogepe van, mind 
meg akarja örökíteni az uzsoki láto- 

hol ezen, hol azon a kerítésen búj- j gatás emlékét s csak természetes, 
tak át, bementek a városba, muzsi- j hogy erről a képről a lengyel határ- j

örök el nem maradhatnak, hiszen ők ( 
az élő bizonyságai az uzsoki látoga-

káltak, aztán hajnalban visszacsúsz­
tak a kunyhóba. így várták ki vala­
hogy a tavaszt, amikor Radváncon 
megszólaltak az első puskák. Pár 
óra múlva a cigányok már szabadon
jöhettek be Ungvárra.

*

A város közepén van a Druge- 
thek hajdani vára; Mária Terézia a 
görög katolikus egyháznak adomá­
nyozta, most pap képző van benne. 
A várépület évszázadok alatt alig 
változott valamit, az iskola magas 
falán még tisztán látni azokat a fél­
ti ásókat, amelyeket 1904-ben »esz­
közöltek« vállalkozóbb szellemű diá­
kok. A vár baloldalán gazdasági ud­
var van, nem valami épületes rend 
és illat fogadja a látogatót, jobbol­
dalon park, amelyen át a várfalhoz 
jutni s innen szép kilátás nyílik a 
Kárpátokra. Az udvaron két kuruc 
vitéz vas-szobra. Lejjebb autó. A 
várfalon túl csendes temető. Abban 
alszik a múlt és a régi dicsőség.

tásnak. Reggeltől estig pózolnak, mo­
solyognak a masinák előtt ezek a 
derék fiuk s csak azt csodálom., hogy 
még mindig olyan készségesen s mo­
solyogva cselekszik ezeregyedszer is. 
Igaz. hogy kijár a cigaretta és kijár ' 
a jó tokaji is (persze a szolgálat 
után). Magyar lengyel ■ egytestvér. 
Ennek bizonysága az uzsoki határ 
és a kicsi lengyel határváros, Sian- 
ki, amely március óta csaknem ál­
landóan magyar nótától hangos.

*

Forró nyári vasárnap Ungváron; 
úgyszólván az egész város az Ung- 
ban vagy az Ung partján épült vá­
rosi strandfürdőben lubickol. A túl­
só partról ide látszik a háború után 
épített görögkeleti templom arany 
fényben ragyogó hagymatornya; egy 
távoli világ furcsa üzenete ez a ma­
gyar síkságnak, amely itt kezdődik 

tövében. A
strand hangszórója foxtrottot ri­
kolt. A levegőben ezernyi ember 

j friss viháncolása, Ungváron béke 
Béke van ismét.

CSUKA ZOLTÁN

Láttáit a masomemberi
Fehérbőrű, göndötbaiú, 90 centiméter magas

— Láttuk a majomembert 
hozzá kettőt is.

A tisztviselő bosszankodva

Az Ung jobbpartján Galagónak 
hívják az uj városrészt, amely az I 
elmúlt húsz esztendő alatt épült! 
fel. Legimpozánsabb épülete a volt | 
országház, amely most a kormányzói j 
biztosság székhelye s amelyben már , 
megindult az élet. Itt tartja székbe- 1 
1 yét Herényi Zsigmond báró kora-; heréitek
vaör. Karpataija kormányzó bizto­
sa, aki alaposan ismeri ezt a tájat, 
hiszen még békeidőből birtokai van­
nak Beregszász környékén. Alig pár 
hete foglalta el magas méltóságát, 
máris küldöttség küldöttség után 
jelentkezik nála s megkezdte annak 
a gordiuszi csomónak megoldását, 
amit kárpátaljai kérdésnek hívnak.
Nagy és nehéz feladat, sok türelem 
kell hozzá, sok elmúlt esztendő hi-

Londonból jelentik: A Tudomá­
nyos Egyesület legutóbbi ülésén 

. nagy feltűnést 
• „ £, keltett az a két 

tudományos cikk, 
amelyet a társu­
lat antropológiai 

Pf /< ^\)t szakosztályának
titkára ismerte­
tett. A cikkek a 
»Telegraf« és a 

»Sumatra Post« cimü tekintélyes 
lapban jelentek meg, B. K. Swift- 
Home antropológus irta őket. 
Arról szólnak, hogy Sumatrában 
felbukkant az úgynevezett 

majomember:
az az orángutáng-tipus, amely

o-
eszébe jutott

darwini elmélet szerint összekötő 
kapocs az ember és a majom kö­
zött.

A majomember felfedezéséről 
nem ez az első hir, amely bejár­
ja a világot. Néhány évvel ezelőtt 
Észak-Szumatrában a benszülöttek 

egy orángutáng- 
ról, amelynek tulajdonságai meg­
feleltek a darwini »missing linkéi­
ről alkotott képnek. A hir nyo­
mán kutató expedíciókat szervez­
tek. Nagyhírű európai tudósok 
mentek Sumatra szigetére és Ró­
kán tartományban sikerült is el­
fogulok a szóbanforgó orángutáni 
példányt. Képzelhető azonban a 
meglepetésük, amikor kiderült, 
hogy az orángután közönséges 
majom,

valaki teljesen leborotválta és 
»emberi külsőt« adott neki.

Emiatt a kegyetlen tréfa miatt 
most már óvatosabban fogadják 
tudományos körökben a »Tele­
graf« és a »Sumatra Post« híreit, 
amelyekben ismét arról van szó, 
hogy a Rókán tartományban lát­
ták a majomembert. Mindeneset­
re erősebb alapot ad a hírnek az, 

nyelven, magyarul és ruszinul, ciril | hogy három különböző forrásból 
_belükkel olvashatjuk a községek ne-. táplálkozik. Arról van szó ugyan­
veit, az egyes hivatalok feliratát. A 1 js> hogy hivatali kötelességei mi- 
hivatalos nyelv magyar és ruszin ^ ;1tt egy magasállásu sumatrai 
Teleki Pál miniszterelnök nemcsak gyarmati tisztviselő átköltözött 
hirdeti a korszerű nemzetiségi fel- Sumatra északi vidékére. Alig, 
fogást, hanem igyekszik korszerűen hogy megérkezett, a málhahordó 
meg is oldani. Minden elismerés benszülöttek első csoportja jelen- 
mepilleti érte. j tette neki:

báját kell jóvátenni. S mindezt a 
mai Európa megmérgezett levegőjé­
ig c:i; nem kicsiny feladat, de annál
derekasabb férfiút kívánó.

*

Jártam a falvakban, ahol magyar­
oroszok laknak; a megnagyobbodott 
Magyarország egyetlen nagy tömb­
ben lakó nemzetisége. A magyar 
kormány megértő nemzetiségi politi­
káját dicséri, hogy minden falu be­
járójánál, a hivatalok épületein két \

gadta a hirt. Talán 
a megborotvált majommal űzött 
tréfa és napirendre tért felette. 
Annál nagyobb volt a meglepeté­
se, amikor néhány órával később 
megérkezett a málhahordók má­
sodik csoportja és nem kevésbé 
lelkendezve jelentette:

— Az erdőben három majom­
embert láttunk.

A tisztviselő tudta, hogy ez a 
csoport az elsővel semmiesetre 
sem kerülhetett érintkezésbe, de

még mindig nem adott hitelt 
a hírnek.

Másnap azonban a táborba érke­
zett a benszülött munkások egy 
újabb csoportja és ez ismét csak 
azt hangoztatta, hogy útközben 
három majomembert látott.

Ez a harmadik csoport sem ke­
rülhetett kapcsolatba az előző ket­
tővel. Feltűnést keltett az is, hogy 
mindhárom csoport a részletekig 
teljesen egyöntetű leírást adott a 

I majomemberről. Elbeszélésük sze- 
I rint a megfigyelt majomemberek 

mintegy 90 centiméter magasak 
és fehérbőrüek. Testük teljesen 
csupasz,

fejüket göndör fekete haj bo­
rította.

Farkuk nem volt. Karjaik és láb­
száraik aránya a benszülött meg­
figyelők szerint igen hasonlított 
az emberi arányokhoz. Amikor a 
benszülöttek felbukkantak, a ma- 
jnmemberck ijedten menekültek, 
de sohasem a fákon és az ágakon 
keresztül, mint a ma írnok, hanem 
felegyenesedve a földön futva, mi­
ként az emberek.

Egyelőre ennyi, amit az állító­
lagos majomemberről meg lehet 
állapítani. Fénykép, természetesen, 
még nincs róla. A további kutatá­
sokra vár a feladat, hogy kiderít­
se:

valóban uj emberi tulajdon­
ságokat mutató majomtipus- 

ról van-e szó,
vagy pedig a Sumatra titokzatos 
tréfacsinálója ismét működésbe lé­
pett és egyszerre három majmot 
tett »emberré.«

„Horthy népszerűsége 
talán még sohasem m\ 

olyan nagy, mint ma“
Angol őrnagy érdehes 

előadása Horthy Mi át ős 
hormánysóról a budapesti 

rádióban
Budapestről jelentik: Owen Rut- ! 

ter őrnagy, neves angol Író, a The' 
Hungarian Quarterly londoni szer- ; 
kesztője, akinek a magyar kormány­
zóról irt nemrégiben megjelent an­
gol nyelvű életrajza nagy sikert ara­
tott, hosszabb kihallgatáson jelent 
meg Horthy Miklós kormányzónál 
és a kihallgatás során szerzett be- I 
nyomásairól előadást tartott a ma­
gyar rádióban. Az angol őrnagy 
megemlítette, hogy

erőteljes és életvidám benyo­
mást tett rá Horthy Miklós kor­
mányzó és szinte különös volt 
arra gondolni, hogy ebben az 
évben töltötte be 71-ik életévét. 

Lényéből valami egészen különleges 
rokonszenv sugárzott — mondotta 
az angol őrnagy — és ez rögtön ért­
hetővé tette számomra, hogyan tu­
dott annyi barátra szert tenni és 
hogyan tudott annyi nehézséggel 
megküzdeni már kora ifjúságától 
fogva, amikor még az osztrák—ma­

in ég gyár haditengerészet kadettje volt. 
Kétségtelen, hogy

nagy nyelvtehetség.
Angolul folyékonyan beszél. Csodá­
lattal szólt a kormányzó az angol 
szokásokról és életberendezésekről, 
különösen az angolok nagy gyarma- 
tositási tehetségéről. Majd arról be­
szélt, milyen

sok hasonló jellemvonás van az. 
angol és a magyar emberben.

V.Gentleman« szót ugyanúgy értel­
mezik Angliában, mint nálunk — 
mondotta a kormányzó —, ezenkí­
vül mind két népben sok a termé­
szetes büszkeség és méltóság, amit 
én nagyszerűnek találok.

Elmesélte a kormányzó — folytat­
ta előadását az angol őrnagy —. 
hogy amikor kenderes! birtokán tar­
tózkodik, néha egy-egy kis vacsorát 

1 ad, amelyre meghívja falujának ve- 
' zetőit. »Él szokott hozzám jönni egy 
parasztember is«, — mondotta a 
kormányzó —, »aki a községi ta­
nács tagja. Ez az ember egy Ester­
házy herceg büszkeségével és mél­
tóságával lép be hozzám. Teljesen 
hiányzik belőle a gyengeség alázata 
és nem látszik meg rajta semmiféle 
alacsonyrendüség érzése.

Nagyon helyesen úgy érzi, hog> 
egyenlő alapokon állunk.

Az ilyen magyar embert csak bá­
mulni tudom« — mondotta a kor­
mányzó.

Az angol őrnagy végül megemlí­
tette, hogy Magyarországon, épugy, 
mint Franciaországban sok a politi­
kai párt és nagy a különbség a tár- 
sadalmok és osztályok felfogásában 

Egyben azonban mindenki egy­
séges, a kormányzó iránti sze­

rétéiben és tiszteletben.
Pedig Horthy Miklós soha nem ke­
reste a népszerűséget, mégis nép­
szerű lett jellemével, egyéniségével 
és személyes példaadásával.

Népszerűsége és befolyása az 
elmúlt húsz év alatt nemhogy 
csökkent volna, hanem ellen­
kezőleg, talán soha még olyan 

nagy nem volt, mint ma. 
Előadását ezekkel a sz.avakkal fe­

jezte be: »Horthy Miklós az elmúlt 
húsz év alatt semmit sem válto­
zott, maradt aki volt és ami lesz: 
Horthy.«
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Negyven perc 
„ négy emberelet

Teanap Hajnalban négyszeres 
akasztás volt Sabácon

Sábáéról jelentik; Tegnap haj 
„alban hajtotta végre Hart hóhér 

halálos ítéletet Blázsevics Petár 
Petrák, Bojicsics Sztaniszláv Báné, 
pájics Milorád és Nikolics Bori 
d'áv rablógyilkosok felett. Blá- 
zsevicset és társait többrendbeli 
rablás és rablógyilkosság büntette 
miatt ítélték halálra ez év márciu­
sban. A halálos Ítéletet jogerőre 
emelte a semmitőszék, a halálra 
ítéltek kegyelmi kérvényét elutasí­
tották. Vasárnap délelőtt összeült 
., törvényszék büntető nagytaná­
ba és közölte az elítéltekkel, hog\ 

a halálos ítéletet hétfő haj­
nalán végrehajtják.

Blázsevics nyugodtan fogadta a 
bírt, kijelentette, hogy mást nem 
i< várt, bár igazságosabb Ítélet 
lett volna az életfogytiglani fegy- 
báz, mivel 35 éves koráig nem kö­
vetett el semmi rosszat eV most 
mindössze 37 éves. Nikolics Bői i 
szláv a gyermekeit siratta, Boji- 
csics-Bánc Sztaniszláv kijelentet 
te, hogy nem fáj neki a halál, mi 
vei a közelmúltban meghalt gyer­
meke s igy nincs kiért élnie. Pájic 
Milorád szinte hideglelősen jajga 
tott, nyögött, idegrohamot ka 
pott. Nem bírta elviselni, hog> 
meg kell halnia. Néhány hónappal 
ezelőtt a legnagyobb lelki nyuga­
lommal ölte meg ádozatait, sok 
szór a legnagyobb kegyetlen?
gél. „

Nein sokkal öt óra előtt kivé 
zették a bitófa alá Pájicsot, majd 
alig 10 perc múlva Bojicsics-Bánc 
Sztaniszlávot, Nikolics Boriszláx ot 
és végül a bandavezér Blázsevics 
Petár-Petrákot.

Negyven perccel később 
Hart hóhér jelentette a bíráknak,
hogy az igazságszolgáltatásnak
elég tétetett.

____________ ló...
Mire jó a szódásüveg...

Aki nem tudja, honnan van 1200 dinárja
Tárgyalások a noviszádi törvényszéken

Damjanovies Dusán büntető egyes- 
egnap délelőtt több ügyet tár-

következő

Meghalt az alekszandrovói 
szurhálás áldozata

A napokban, mint jelentettük, vé­
res bicskázás történt Szubotica kül­
városában, Alekszandtovóban. Szvrr-
csev Ilija földmüveslegény egy leány 
miatt összeveszett Holt in Milorád 
szuboticai földművessel, az utcán 
megleste riválisát és

bicskával mell beszúr la.
A sebesültet kórházba szállították, 
másnap pedig gyógyultan bocsájtot- 
ták haza. Ugyanakkor a szurkalot 
is szabadlábra helyezték.

Koltin szombaton este tért haza 
egészen jól érezte magát, sőt vas.; 
nap délelőtt el is ment az alekszan 
érovói templomba, majd társán a 
a föuccára vonult sétálni. A se c- 
sült, erős fizikumú fiatalember 
gondtalanul tréfálkozott barátaival, 
amikor

váratlanul rosszul lett, össze 
esett cs meghalt.

Az államügyészség hétfőn e 
előtt elrendelte a vizsgálatot es a 
holttest felboncolását, amit dé u an 
hajtott végre a törvényszéki b.zo 
ság. Hétfőn, amikor jelentettek az 
államügyészségnek Költi« ha aia • 

újból letartóztatták Sevircsevct
és a rendőrségi kihallgatása u a ■
ma délelőtt a bíróság fogházáé
szállítják.

biró tegnap délelőtt több ügyet tár­
gyalt a noviszádi tör­
vényszéken. Jankóv Jo- 
ván zsabalyi földműves 
a múlt év december 
26-án kivezette lovát a 

hetipiacra. Szép, kövér kis ló volt, 
csak kehes istentelenül. Tont les Tri- 
va földművesnek éppen lóra volt 
szüksége, körülnézte, tapogatta a 
esillogószőrü, kövér lovat, megjár- 
tatta, hogy nem sántit-e, rákiáltott, 
hogy ijedős-e, azután vörösre verte 
Jankóv markát, majd beletett V’00 
dinárt, mint vételárat és hazaüge­
tett:.

Tetszett a ló mindenkinek, nem is 
volt vele baj, amíg az istállóban 
volt. Hanem amikor befogták és jó | 
sort futott a kocsival, hát csak meg- i 
állt az istenadta és Ton tics legna- 1 
gyobb megbotránkozására

köhccselni kezdeti.
Tontics hamarosan a lódoktorhoz 
vitte, aki megállapította, hogy a lo­
vacska kehes. Perre került a sor és 
Damjanovics büntetőbiró tegnap a 
tanúkihallgatások és perbeszédek el­
hangzása után 300 dinár pénzbír­
ságra ítélte Jankovot.

Kaldaras Cvéta csurugi föld­
műves a múlt év november 29-én

az egyik vendéglő­
ben szórakozott. Ki­
tűnő hangulatban 
volt. szinte égette a 

nyakló nélkül eregette 
jófajta borocskát. Egy 

másik asztalnál Gyurágin Púja ült. 
hasonló hangulatban. Ugyanolyan
szokása volt, mint szomszédjának, 
éppúgy ivott, dallikózott és gondol­
kozott, mint Kaldaras. így azután 
úgy hitték, hogy egyikük felesleges 
a kocsmában, értette pedig ezt Hal­

ni kiáltást hallatott 
pillanatban

a szódásüveg nagyot koppant 
Gyurágin fejebubján.

Azután elhallgatott. A szódásüveg 
is. meg Gyurágin is, akinek fejéből 
bő sugárban kezdett ömleni a vél. 
Elejét vette a szokásos huza-vona, 
egyenruhás, kiváncsi emberek jöt 
ti k, akiknek Kaldaras megszeppenve 
fölelgetett, hogy ö nem igy akarta, 
de a szódásüveg eltévedt - a levegő­
ben és ezért állapodott meg tekin­
télyes csattanával Gurágin lején.

Kaldaras ugyanígy tette meg val­
lomását tegnap délelőtt Damjano- 
vics büntetőbiró előtt, nem így Gyű 
rágin. aki elmondta, hogy Kaldaras 
még régebbről haragudott rá. Több 
tanú terhelő vallomása és a perbe­
szédek elhangzása után Damjano- 
vies biró súlyos testisértés büntette- [ 
ben mondta ki bűnösnek Kaldaras! 
és kéthavi szigorított fogházra ítél­
te. Az Ítélet jogerős.

jókedve, igy 
le torkán a

Bekvalac Szvetozár noviszádi gzues 
az egyik vendéglőben iddogált és 

leiddogálta magát ez év 
február 25-én. Mellette 
Való Petár ült, aki nagy 
hangon mondogatta, 
hogy kifizeti mindenki 
cehhét. mivelhogy 

ugyancsak ki van bélelve a bugyel- 
larisa. E kijelentés után mintegy 
félórára Való azt vette észre, hogy 

a pénz eltűnt a pénztárcájából. 
Azonnal jelentést tett a rendőrnek 
aki Való vallomása alapján megmo­
tozta Bekvalacot, akinél hiánytala­
nul meg is találta az eltűnt 1200 
dinárt.

Bekvalac a tárgyaláson ittasságá­
val védekezett. Elmondta, annyira

mivel számára fizikai lehetetleoseg 
volt a nagy késésekkel benyújtott 
számlák utólagos felülvizsgalasa, 
valamint a munkások munkaidejé­
nek pontos ellenőrzése. A heti fize­
tési listákat állandóan késéssel 
nyújtották be neki aláírásra, igy 6 

nem tudhatta, hogy hány mun­
kás és mennyit dolgozott.

Nem tartja kizártnak, hogy történ­
ték visszaélések, de azok tudtán kí­
vül történhettek. Ö a benyújtott 
számlákat és fizetési iveket aláírta, 
azt nem tudja és nem tudhatta, 
hogy az azokon szereplő összegek a 
tényeknek megfelelőek-e. A munká­
sok számbavevésével és felügyeleté­
vel az elhunyt Ringelyt bízták meg. 
Mileusznics Vásza pedig az egyes 
munkálatokra vonatkozó utasításo­
kat adta ki. ók állították össze a fi­
zetési iveket is. Az elnök kérdésé­
re, hogy miért nem ügyelt fel a 
munkálatokra és nem tartotta nyil­
ván. mennyi munkás dolgozik, Di- 
nyaski kijelentette, hogy egy időben 
huszonöt helven nem lehetett. 1928- 
ban hónapokon át külföldön tartóz­
kodott, hogy a megindult munkála­
tokat egyedül nem ellenőrizheti, er­
re munkafelügyelőt, pénzkezelőt es 
külön könyvvezetőt jelölt ki, akik­
nek kötelessége volt. hogy minden­
re felügyeljenek és ne történhessek 
zavar. Ö ugyanis 1927-ben érkezett 
Puncsevóról Noviszádra s észrevette, 
hogy elődei több kisebb-nagyobb ja­
vítási munkálatot nem .jegyeztek 
fel, igy a falak javítását és a gyak­
ran megismétlődő meszeléseket, sót 
a selyemgubó raktár építését se, 
ezért határozta el magát pénzkezelő 
könyvvezető, munkafelügyelő stb. 
kinevezésére.

A vádlottak kihallgatása a dél­
utáni órákban fejeződött be, a tár­
gyalás folytatását szerda délelőttre 
tűzték ki. A tárgyalások előrelát­
hatólag több napot vesznek igénybe

Ri I daras Gyurégin^és v^zont „ Jöp- *»£ ^ Ä el­
tek a joembeiek. hog> muci i , Dénze. A bíróság uj ta-
e a másikat elriasztani az n<> ; véeett a tárgyalást

■olt. hogy ma sem tudja, mi-
daras 
reng
hetne a másikat elriasztani az ivó-: "a".' ‘ ' “j” ^sa végett a tárgyalást

Tagadnak a vádlottak
* noviszádi állami selyemgyár visszaélésének ügyében

Makszimovics Szvetiszláv büntető- | 
biró hármastanácsa tegnap délelőtt 
kezdte tárgyalni a noviszádi allami 
selyemgyár volt igazgatója, Dmyas- 
ki ‘ Szteván, valamint Gregorovics 
Jován felügyelő. Mileusznics Vasza 
magánhivatalnok. Ringcly L j*
í isztviselő, Szalihbegovics Juszuf, 
Staut Johann. Obvádovics Szvetozár, 
Jovánovics Milivoj, Kot! Josef álla­
mi hivatalnok és Petrovics Vasza 
épitési vállalkozó 1928/29 és 30-ban 
történt visszaéléseinek ügyet. Di-
nyaskiék ellen az a vad. hogy há­
rem egymást követő évben, 1928 29 
es 30-ban javítási munkaiatokat vé­
geztettek az állami selyemgyárak­
ban bár erre .

„em volt meg a kellő költség­
előirányzat, úgyszintén az ár­
lejtések benyújtása korul is 

hibák voltak.
Csékics, Ringely és Obrádovics idő­
közben elhunyt. A 75 pontból allo

vádiratot nagy érdeklődés mellett 
olvasta fel Szvircsevics Milos allam- 
ügyész. A vádiratból az alábbi rész­
letek derültek ki;

A heti fizetési listára valótlan In­
teleket jegyeztek be és fizettettek 
ki. Egyes munkások több és maga­
sabb munkabéreket kaptak, mini 
amennyi járt volna nekik..

Voltak olyan munkások is. akik 
egyáltalán nem dolgoztak, még­

is napszámot húztak.
A heti kifizetések összege sokkal 
nagyobb volt, mint tényleg lennie 
kellett Bizonyos »munkások« nap­
számot kaptak, bár nem munkások 
voltak, hanem állami hivatalnokok. 
Nagyobb összegeket, mint munka­
bér kifizetéseket tüntettek fel a he­
ti fizetési listán, pedig nem arra a 
célra mentek.

Dinyaski Szteván igazgató, az el­
sőrendű vádlott kijelent,, hogy sem 
miben sem érzi magái bűnösnek,

Felfedezték a gyermek- 
paralizis bacillusát

Stockholmból jelentik: Carl Kling 
egyetemi tanárnak, az. állami bak­
teriológiai intézet vezetőjének sike­
rült olyan bacillust találnia, amely 
valószínűleg

a gyermekbénulás kórokir/.ója.
A fontos felfedezésre egy kút vizé­
nek a megvizsgálása vezetett A 
kútból egy gyermek ivott, aki ke-
sőbb gyermekbénulásban megbete-
oedelt. Azok a kísérleti átlátok, 
amelyeket a bacillussal beoltottak, 
olyan betegségi tüneteket mutat­
nak. amely a tagok megbénulásával 
jár és fertőző természetű.

Buddha-kolostorra 
hagyta vagyonát egy 

angol báró
Londonból jelentik; Most nyitot­

ták fel Sir Walter Strickland, a 87 
éves korában Jáva szigetén elhunyt 
különc angol báró végrendeletet. A 
báró. aki az Indiában uralkodó ál­
lapotok miatt

mvggyülöhv saját hontitársah
és elköltözött a brit birodalomból, 
végrendeletében megtiltja, hogy 
könyveit és kéziratait az angol biro­
dalom területére vigyék és egész 
vagyonát egy hindu buddhista ko­
lostornak hagyományozta.

\ v
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Agyonverte az apját 
bánáti legény

A részeges apa pusztulásba sodorta a családot
Petrovgrádról jelentik: Granics 

Zsárkó 39 éves begejszvetigyurágvi 
gazdálkodó, akinek a jankovmoszti 
határban 40 holdas tanyája van, 
szorgalmas munkájával sokáig sza­
porította vagyonát, néhány hónap­
pal ezelőtt azonban

az alkohol rabjává vált, 
minden szabad idejét kocsmában 
töltötte, gazdaságával mit sem tö­
rődött. Emiatt állandóan napiren­
den voltak a nézeteltérések fiai, a 
17 éves Zlatomir és a 19 éves- Zsi- 
ván között, akik attól tartottak hogy 
apjuk életmódja anyagi romlásba 
viszi őket.

Szombaton reggel Granics több. 
mint kétezer dinárt vett .magához, 
azzal, hogy elmegy a karagyorgye- 
vói vásárra és lovat vásárol. Kara- 
gyorgyevó helyett azonban Petrov- 
grádra jött,

Verekedések, tofoalássM
Noviszáden

Kis rendőri fii reá
Gyukics Zsivkó 20 éves sztárifu- 

togi születésű noviszádi munkás va­
sárnap este Prodánovics Milivojnak 
a Veterniken lévő kocsmájában 
ivott. Ott összeveszett Popovics Via- 
o.mirral és bátyjával, Csédóval.

Kést rántott, mindkettőre i utá­
niad t és megöléssel fenyegette 

őket.
A rendőrség letartóztatta.
Petro vies Milután 34 éves sidi | 

vasutas többször elment Zwölf Fe­
renc 42 éves nyugdíjas kocsmájába. 
Zwölf nők az a gyanúja támadt, hogy 

rtrovics udvarol a feleségének, 
azért most vasárnap, amikor Petro- 
vics ismét ellátogatott Zwölf kocs­
májába,

a vendéglős felkapott egy szé­
ket és Petrovicsot többször fej- 

beütötte.
Zwölföt a rendőrség letartóztatta. 

Petrovicsot első segélyben részesí­
tették. majd elutazott Sídre. i

Vadócz Zoltán feljelentést tett a 
rendőrségen ismeretlen tettes ellen 
aki Alcksza Santicsa ucca 6 szám 
alatti lakásáról

ellopott 1790 dinárt.
A rendőrség Plesztics Vládó 39 éves 
munkást gyanúsította a lopással és 
letartóztatta.

Prohorov Vaszilije zsebmetsző 
Oláh József putinci születésű 32 
éves munkástól ellopott 2000 dinárt. 
Frohomvot letartóztatták. Beismer­
te. hogy

az egyik kocsmában iddogálás 
közben emelte cl Oláh pénzét.
Vojnovics Kuzman kamenicai le­

gény
lószerszámot lopott

Vlajkov Mita kamenicai földműves­
től. A noviszádi rendőrség letartóz­
tatta.

Bizunins Vásza kcrcdini szülétésü 
munkás feljelentést telt a rendőr­
ségen, hogy

Ismeretlen tettes ellopott a la­
kásáról 400 dinár értékű ruha­

neműt.

több kocsmában mulatott,
majd vasárnap reggel Bcgejszveti- 
gyrágyra utazott és ott folytatta a 
mulatozást a késő délutánig. Akkor 
tért haza tanyájára, ahová este 7 
óra tájban érkezett. Fiai kérdezték, 
hol a vásárolt ló, majd amikor meg­
tudták, hogy sem ló, sem pénz 
nincs, szemrehányásokat tettek ap­
juknak, aki a szóváltás hevében ka­
pát ragadott és azzal támadt fiaira. 
Zlatomir és Zsiván erre vasvillát 
kaptak fel, neki estek apjuknak és 

addig verték, amíg kiszenvedett 
A gyilkosság után az idősebb fiú 

a begejszvetigyurágyi csendőrségen 
jelentést tett az esetről. A csendőr­
ség kiszállt a helyszínre, majd a 
vizsgálat megejtése után mindkét 

I fiút letartóztatta. Hétfőn délután bi- 
j rói vizsgálat szállt ki a helyszínre a 
I boncolás megejtése végett.

Eifaiiták a szomiiori 
csrczatas b8!e?ss2!< 

tstlessií
A be.örőbanda fete Pávfiov 
iláao, a szombati ,,Arena,t 

mozi gépésze
Veszedelmes betörőt tett ártal j

matlanná a szombori rendőrség. í 
Megírtuk, hogy ez év tavaszán is-, 
n.c.otlen tettesek a betörések egész | 
sorozatát követték el Szomborban. | 
Betörtek Grabinszki Jenő sajtgyá- [ 
ros üzletébe és kifosztották a rak­
tárát. Metz József kereskedő üzleté­
nek kiraktál törték be és

15 üveg likőrt loptak el, 1 
Jung Mátyás autóalkatrész kereske-1 
dóséból több autókelléket és egy 
kézipénztárt vittek cl, amelyben 
több, mint 200 dinár készpénz volt, 
de betörtek még özv. Gvulafi Kál­
mánná cukrászüzletébe, Fischer An­
tal henteshez és Steinfeld Ödön 
nagykereskedőhöz, akiktől árut és 
készpénzt loptak el.

Pelágics Milorád rendőrfőnök és 
Héger György rendőrtiszt éjt nap­
pallá téve nyomozott, hogy ártal­
matlanná tegye a betörőket. Ez 
most sikerült is nekik: letartóztatták 
Pávkov Rádót, az »Aréna«-mozi gé­
pészét, aki csak nem régen szaba­
dult ki a vizsgálati fogságból, aho­
va illeték visszaélés miatt került.

Pavkov beismerésben volt kihall­
gatása alkalmával. Elmondta, hogy 
Manojlovics Szteván és Fcrnbach 
József lakatosokkal együtt követte 
el a betöréseket, a betörőszerszámok 
és

ellopott tárgyak rejtekhelye a 
mozi gépháza volt.

A rendőrség elfogta Manojlcvi- 
csot és Fernbachot, majd helyszíni 
vizsgálatot tartott a betörő-raktár­
nak használt gépteremben, ahol 
több, betöréshez szükséges szerszá­
mot talált. Pavkcvékát kihallgatá­
suk után átadják a bíróságnak.

kEszben felhős, enyhe mö
Jugoszlávia északi részén és a 

tengermelléken derült, meleg idő 
volt az elmúlt 24 órában, az ország 
többi részein részben felhős, helyen- 
kint esős volt az időjárás. A hőmér­
séklet lényegében nem változott. A 
legalacsonyabb hőmérséklet Kai ino­
vikon 2, a legmagasabb Szplitben 
30 fok volt.

Idöjóslás augusztus 22-re: Rész­
ben felhős, enyhe idő várható, a 
hegyvidéken helyenkint eső lehetsé­
ges.

A nap kél 4 óra 47, lenyugszik 18 
óra 34 perckor.

MAGYAR SZÜLŐK. MAGYAR 
ISKOLÁBA ÍRASSÁTOK GYER­
MEKEITEKET!

— Látogatások a bánnál. Dr. Ra-
divojevics Jován dunai bán tegnap 
többek között a következők látoga­
tását fogadta: Boguovics Száva, Pet­
rov Száva, Milics Alekszandar és 
Avramovics Bránkó képviselők, Va- 
szilyevics Zsárkó iró és Csudics 
mérnök. a szombori villanytelep 
igazgatója.

— Tanári áthelyezések. A közok­
tatásügyi miniszter előterjesrdesére 
kirí’yi ukázzál áthelyezték a követ­
kező gimnáziumi tanárokat: S?mi- 
lyanics Milutint Sztáribecséről Zé­
róimba, Jéger Dragutint Szuboticá- 
ró! Zágrebba. Pclarov Györgye oszi- 
jeki tornatanárt a noviszádi máso­
dik fiugimnáziumhoz, dr. DemUlz 
Emmát Karlovciiól Kikind.ira, Naf- 
tali Dávidot Szuboticárál Oszijekre, 
Wagner Pétert Sztáribecséről Szrem- 
szkamitrovicára és Obrádovics Jele­
nét Kikindáról Novivrbászra.

— A KORMÁNY MEGÁLLAPÍ­
TOTTA A CUKORRÉPA bevál­
tási ÁRÁT. Beográdból jelenti az 
Avala: A kormány rendeletét adott 
ki, amelyben megállapította a cu­
korrépa idei beváltási árát. A kö­
vetkező kampányban a gyárosok 
legalább 22 dinárt kötelesek a cu­
korrépa métermázsájáért fizetni.

— Csantaviri hírek. Pénteken 
tartották meg a községben a bá­
ni és járási kiküldöttek jelenlété­
ben a tenvészmének felülvizsgála­
tát. Az elővezetett 18 mén közül 
tenyésztésre ötöt minősítettek al­
kalmasnak, a Lótenyésztő E'rve- 
siilet (1), Földi Pcter (1), Juhász 
István (2) és Dér Mátyás (1) lo­
vát. — A Keresztes Otthonban a 
jövőben minden második vasár­
nap megrendezik a népművelő 
előadásokat. Az első előadást va­
sárnap, augusztus 27-én délután 6 
órai kezdettel tartják. — Juhász 
István bérkocsis pénteken egész 
délután hordozta kocsiján Petko- 
vics Szteván gazdalegényt, aki lc- 
génybucsuját tartotta. A legény 
addig bucsuzkodott legénységétől, 
hogy teljesen felöntött a garatra 
s amikor késő este hazavitte Ju­
hász, már nem volt neki pénze, 
hogy a bérkocsist kifizesse. Ju­
hász emiatt annyira megharagu­
dott, hogy ostorával súlyos sérülé­
seket ejtett Petkovicson. Az eljá­
rás megindult. — A kevi-i Bu-
rány-vendéglőben
előadást szeptember 3-:'m tartják. 
Az előadás iránt környékszerte 
nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Eltemették a bánáti görögke­
leti püspököt. Vrsácon tegnap nagy 
gyászpompával temették el Vujics 
Vikentije bánáti görögkeleti püspö­
köt. A temetésen megjelent Gavrilo 
pátriárka is.

— • M. K. I.epedat Szubotlca, cégnél
vásáré't orzlálysorsjegyek közül az 
augusztus 18-i húzáson a következő 
számok lettek kihúzva: D n. JO.fiOU', 
34490 Din 8ff)0: 38374, 01393. — Din. 
(.000: 34116, Dm. 5000: 61311, 81213 — 
Din 4000; 10304, 12874, 42245, 74,
6901.3. Din. 1O00: 5749. 10344, 10410,
12079 15527, 28, 60, 19542, 96 21316
22437, 97, 500 229 42. 26953 27607. 77,
83, 30753. 60, 82. 94. 97, 99. 33132, 43! 
53, 6), 68, 70, 33843, 35552, 33456, "5 
38324, 39954. 45739, 47759, 48903, 49311 
53. 50299. 52322. 99, 58949 50 59940.
60822, 61331. 62179, 65518 60020. 31 76 
70. 70100 70635. 72304. 93, 94, 743'>9 
78403, 13. 40. 93 79780. 84216. 43, 81, 
C6521. 48. 90. 94067. 97631. 98519

— Megkezdődött a tanítók orszá­
gos kongresszusa. Banyalukán va­
sárnap megnyílt az országos tani tó­
egyesület kongresszusa. A kongresz- 
szus megnyitó ülésén Dimnik Vla­
dimir egvesületi elnök nagy beszé­
det mondott, amelyben elismeréssel 
nyilatkozott a kormány közoktatás- 
ügyi politikájáról. Kifejezte rémé* 

i nyit. hogv a tanítók valamennyi 
I kérdését hamarosan kedvezően in­
tézik el. A kongresszus első ülésén 
több előadás hangzott el.

— M. K. Lepedat Szubotica, cég­
nél vásárolt osztálysorsjegyek közül 
az augusztus 19-iki húzáson a kö- 

j vetkező számok nyertek: 100.000 di- 
I nárt 37786. 19.000 dinárt 43363. 6000 
I dinárt 2636, 58603. 5000 dinárt
j 97601. 4000 dinárt 22953, 97638. 1000. 
dinárt 1379. 2615. 2795, 3182. 84.

, 5752, 7014. 10320. 10417. 50. 14537,' 
j 15573, 19538. 22 107 46. 25974, 26532,
J 48, 27455, 60, 62, 67, 27610, 15, 57, 
,71, 30765. 83, 33125. 96, 34110, 38, 
37763, 83. 38509. 39905, 42243, 59, 
45782, 47777, 48956, 67, 49322 80,
50292, 50102. 52339. 84. 55951, 58610, 
43. 63. 59418, 20. 60906, 10. 61126.1 
62122, 24. 65519. 69034. 33, 73. 71557. 
73940, 792n3 33. 55. 86517, 22. 89606, 
92520, 43, 94094. 98537.

— összezúzta magát a százhuszas 
irammal haladó egyhetes motoros. 
Joánovics Mimica fiatal jómódú ki­
ki ndai földbirtokos egy héttel ez­
előtt motorkerékpárt vásárolt. Ke­
zelését ugy-ahogy megtanulta és 
most vasárnap kirándulásra ment 
vele. Melence felé haladt 120 kilo­
méteres sebességgel. Az egyik ka­
nyarodónál a gép megcsúszott és el­
vágódott. Joánovics életveszélyes sé­
rül ''«eket szenvedett, felépüléséhez 
kevés a remény. A motor a szeren­
csétlenség alkalmával felrobbant.

— Megölte a munkaadóját, mert 
durván bánt ve’e. Vasárnap este 
borzalmas gyilkosság történt a 
Pa'ár ka melletti Plávna község­
ben. Szotinac Vinko 53 éves ven­
déglős Steiler Anton nevű ütven- 
négyéves szolgája rátámadt mun­
kaadójára és öt késszurással meg­
ölte. Steilert tette elkövetése után 
letartóztatták és kihallgatták. A 
gyilkos elmondta vallomásában, 
hogy Szotinac állandóan szidal­
mazta, durván bánt vele s minden­
ért szekirozta. Vasárnap különö­
sen enni hagyott neki békét, el­
vesztette türelmét és erős felindu­
lásában késéért nyúlt. A gyilkos­
ság helyszínére tegnap délután bi­
zottság szállt ki a noviszádi ál­
lamügyészségről, hogy a helyszíni 
vizsgálatot megejtse.

szabadtéri
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___ pctrovoszelói hírek. Az álló-'
másfőnök jelentette, hogy 45 porcé­
it valaki levert a táviró póznák­
ul A csendőrség azonnal sejtette, 
hogy csak haszontalan utcai gyer­
meked tehették s ebben az irány­
on kezdett nyomozni. Megállapítot­
ták hogy két fiatalkorú P. L. és M.
IJ volt a tettes. A kár 2-3000 di­
nár amit a szülőknek kell megtérí­
ti __ A községi tisztviselők s al­
kalmazottak utasítást kaptak, hogy 
szerezzék be a gázálarcokat. Az 
á'arc ára 105 dinár. — Az elöljáró­
ság nyilvános árlejtésen kiadja újból 
a°bikaistálló renoválási munkálatait 
augusztus 23-án d. e. 9 órakor.
A 'községháza gyászjelentést kapott 
Kalocsáról, hogy Vajda Ottó volt 
etrovoszelói római katolikus káplán 

,72 éves korában Kalocsán elhunyt. 
Vajdát Petrovoszelón, a hívők sze­
rették s halálának híre általános 
mély részvétet keltett.

_1 FÜRDŐRUHÁK, fürdőkabátok 
mélyen leszállított áron kerülnek 
kiárusításra Fischer J. cs Fia cégnél 
Noviszádon, Trg Oslobodjenja 2.

_ Még mindig tart a trepcsei bá-
nyászsztríjk. A nagy trepcsei bánya 
tobbezer munkása — mint ismeretes
_ már hosszabb idő óta sztrájkol. A
bínyi igazgatósága nem hajlandó tel- 
•fsitenl a munkások munkabér iránti 
követeléseit és emiatt áll a munka. A 
bánya hatalmas károkat szenved. Beo- 
rrádi gazdasági körök értesü’ése sze­
ntit a hivatalos állami szervek közbe 
tépésre készülnek, hogy Jugoszláv a 
legjetent Sseob bányájában ismét meg­
indulhasson a munka.

— Orvosi recept szerint legjobb 
szemüveg legolcsóbb arban Noviszá­
don Benedek diplomás optikusnál 
kapható.

_ TOPOLAI HIRFK Tyoszics Lyu­
bomir tanfelügyelőt az ötödik fv.etáfli 
.osztályba léptették elő. — Matatics Jó­
zsef sofőr Katyanszki Pál és Ilics Il­
lés gazdálkodót gépkocsin Nvegusevo 
telepre szállította A sofőr az esős idő 
miatt csak nehezen tudott haladni. Két 
vendege emiatt türelmetlenkedett, majd 
annyira feldühödtek, hogy a sofőrt 
cgyba-főbe veidéit. A sofőr feljelentest 
tett ellenük.

— Emésztési zavaroknál, mint 
puffadtság, felböfögés, gyomorégés, 
melyeket a renyhe székelés okoz,
ajánlatos esténként félpohár és reg­
gel éhgyomorra ugyanannyi termé­
szetes »Ferenc József« keserű vizet 
inni. A valódi Ferenc József viz 
mindenkor tökéletesen megbízható 
hashajtónak bizonyul. Reg. S. br. ( 
30474/35.

— Öt krsszvrással megölte munka­
adóiét egy ptávnai szolga. Vasáru..p 
délután borzalmas gyilkosság történt a 
.Bácska Fulánki me Vett*. P'ávna köz­
ségben Szotinae Vinko vendég’.csré1 
mér hosszabb ideje do'gozott Stiilif 
Anton 54 éves szolga Steiler. ak \e' 
munkaadója nagyon gorombán b nt 
már régebb idő óta készük, hogy meg­

fő!! gazdáját. Vasárnap délben S'ei er 
hazatért Szotinae szőlejéből, ahol az 
ünnepnap ellenére is dolgoznia kellett 
Mőg meg spin ebédelt rendesen, ami- 
kor Szotinae kiadta a parancsot, hogy 
térjen vissza a szőlőbe és dolgozzék 
tovább. Ez annyira elkeserítette Stél­
iért, hogy megvárta, am g Szotinae 
délutáni ólmát alussza, altkor késsel 
a kezében bolopózott hozzá, sziyen- 
ezurta, majd még ncgy halálos sérü­
lést ejtett a testén. Steiler tette elkö­
vetése után elmenekült, de a kora es­
ti órákban elfogták a kukoricásban. 
Kihallgatása alkalmával elmondta, 
hogy Szotinae mindig szidalmazta 
durván bánt vele, agyondolgoztatta és 
nem akart neki pénzt adni. hogy hm 
sátérjen Németországba. A gyilkos-, 
ma átadják a noviszádi törvényszék­
nek.

— Dr. Fenyő Győző újból rendel, 
Noviszád, Zselyeznicska 13.
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Főka a szállodában
South-Wales tengerpartján, Cardigan angol város közelében, egy 

utazó sétált, többhetes szabadságát élvezve. Egyszer csak látja, hogy 
egy kis fehér fóka — a fehér fóka ritkaság — kel ki a tengerből s für­
gén eléje ugrál s bizalmasan rábámul. Az utazó elfogta az egyáltalá­
ban nem védekező állatot cs hazavitte magával a szállodájába.

A fóka pár nap alatt az egész szálloda kedvence lett. Együtt ét­
kezett gazdájával s a többi vendéggel és meg volt a maga pamlagja, 
ahol aludni szokott. Gazdája azonban a harmadik napon a szálloda tu­
lajdonosának tanácsára mégis visszavitte egy zsákban a tengerpartra s 
ott a tenger vizébe eresztette. A fóka vidáman lubickolt a tengervízben 
s hamarosan eltűnt szem elől. Két órával később azonban ott volt a 
szálloda előtt s várta, hogy bcliocsássák. Mikor aztán ajtót nyitottak ne­
ki, a fóka vígan megszokott pamlagjóhoz ugrált s leheveredett egy»t 
szundítani. Ezidőszerint már harmadik hete a szálloda vendége a fóka.

Minden reggel gazdája kíséretében a tengerpartra ugrál, ott kiadós 
fürdőt vesz s mikor látja, hogy gazdája készülődik hazafelé, honyathom- 
lok siet ki a vízből, hogy elérje gazdáját, akihez hihetetlen hűséggel ra­
gaszkodik. A szállóban is olyan értelmesen viselkedik, ami több az álla­
ti ösztönnél s az étkezéseken is percnyi pontossággal jelenik meg. ^«esz 
Anglia beszél Cardigan város híressé lett fehér fókájáról s az újságok 
a fényképét is leközöltek.

Járási rokkantegyesület létesül 
Topóién. Az országos rokkanteeyesü- 
let a topolai rokkantegyesúletnek meg­
engedte, hogy Topo’án megszervezze 
a topolajárási rokkantak egyesületet 
és önálló maradjon. A járási rokkant 
egyesület alakuló közgyűlését szentem­
be r 10-én tartják meg a községháza 
tanácstermében.

— LÖKI HÍREK. A löki jegyző ‘u- 
nváján vasárnap délután lecsapott a 
villám és felgyújtotta a szalmakazlat 
amely elégett. — lUésd Imréné és Tá­
rnics Milánné löki asszonyok összeve­
rekedtek és súlyosan megsebesítették 
egymást. Eljárás indult ellenük.

— Üde lehelet, kellemes szájíz.
A legolcsóbb és legjobb szájvíz es 
garatöblitő 3 csepp Növényharmat 
egy pohár vízben. Üdít, frissít, fer­
tőtlenít s megóvja a fogakat a rom­
lástól. Egy üveg ára 12 dinár s hó 
napokig elegendő. Eredeti zöld cso­
magolásban mindenütt kapható.

__ Ma este légvédelmi gyakorlatot
tartanak ruogiádban. Ma kedden es 
te Beográdban légvédelmi gyakorlato­
kat rendeznek. A gyakorlatok este 
érakor kezdődnek és 25 percig tar,a 
r.ak. Ezalatt Beográdot teljesen első 
tétitik és minden forgalom megáll

_ Letartóztatták mert erőszakos­
kodott egy harminchétéves lánnyal. A 
r,oviszadi rendőrség őr.ze-tbe v tt" 
Sztefá-novics Petár 29 éves noviszádt 
szíjgyártó segédet, mert megtámadta 
Joszifovics Irén 37 éves leányt ése-ő-

vj képek f^nykEekir akatlnk-
BAN. Épül Nürnbergien a nemzeti 

szocialista párt állandó kongresz- 
s’usi csarnoka.— Churchill a Iran-

Kai hél repülőgépen
Ez a cim olyan, mint valami post- 

humus Verne regényé, amelynek első 
kötete, öt hét 
léghajón cim- 
cel, boldog ifjú­
ságunk egyik 

legkedvesebb olvasmánya volt. Nem, 
ezt az uj Verne-könyvet mégsem a 
kalandregények szakállas francia 
mestere irta, hanem a kor, amely­
ben élünk, sajátkezűién- Főszereplői, 
az amerikai Moody-íivérek nyilván 
nem is sejtik, hogy nekik maguknak, 
akik egész pontosan két hetet és hét 
órát töltöttek a levegőben, éppen 
csak annyi közük van az egészhez, 
mint Verne regényhőseinek azokhoz 
a kalandokhoz, amelyeket nagysza- ^ 
kállu Írójuk jóvoltából átéltek. A re­

gényben is, az életben is azt hi­
szik a főszereplők, hogy ők mozgat­
ják a cselekményt, hogy az ő agyuk-, 
ban fognmznnak meg nagy kalandok 
tervei, holott csak azt csinálják, 
amit az iró vagy a kor parancsol ne­
kik.

ötven-hatvan évvel ezelőtt még a 
legvakmerőbb álmodok egyike, Ver­
ne Gyula sem merte volna megkoc­
káztatni. hogy hőseit repülőgépen 
utaztassa öt héten át a levegőben, a

c!a
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vezérkar meghívására Sins- j léghajó viszont akkor állott fejlődé-. - .. — _ 1 T ti — ' . . • MII 1 •• 1 1___ Am tvt intsének körülbelül olyan fokán, mint 
ma — mondjuk — a sztratoszféra­
repülőgép. Kissé szójátckszcrüen, azt 
mondhatná az ember, hogy a légha­
józás akkor a »levegőben volt«. Ver­
ne tehát öt hétre elküldte hőseit 

^áSpla1“ résztvevői j h.jókázni a légóceán végtelenségei- 
„j formaruhájukban felvonulnak be. Ma, alig otven-hatvan cv mu

bourgba érkezik. — Ismét Inc mii 
török mhiisztcrelnök fogadja Ká­
roly román királyt. — A bérsi tisz­
ti lovasverseny magyar győztesei
__ Gróf Ciano tanácskozik Ribben-
troppal. — Burckhart, a Népszö­
vetség danzigi főbiztosa. — A bé-

fogadalomtétcl re.
__ \ szombori kóriiázban meghalt

Bosnják Péter. Megírtuk, hogy e hó 
15-én súlyos verekedés történt Szom- 
borban. BosnváK Péter 35 éves mun­
kás augusztus 15-én összetalálkozott 
Reretics-Szóvics Imre földművessel, 
valartvn összeszólalkoztak majd ösz- 
szeverekec’tek. Heretics a verekedés 
hevében előkapta a bicskáját és hasba- 
szurta ellenfelét. Bosnyukot besz-álUtot- 
ták a közkórházba ahol tegnap reg­
gel belehalt sérül ésébe Beret eset le­

tartóztatták és kihallgatása után be­
kísérték a szombori ügyészség fogha­
zába.

Vilagmárfcás 38ltÓ-lfldÍÓk
garancia mellett kaphatók;

GELB, villamossági vállala',
Noviszád, Kralya Petra 11. ul. 23

_ Borzalmas szerencsétlenség Apa-
„ . .. . TlfZZ' Vn közelében. Szomborból jelentik Ró

,-zakoskodott vele A vizsgálat lefo.y \ _ . ___ ,__ , tec
tatása után átadják a bíróságnak.

__ Vihar és jégeső Petrovgrádon
Petrovgrádról jelentik- \asárrisp dél­
után nagy felhőszakadás vonult át 
Petrovgrádon és teljesen elárasztct'a 
az uccákat A »Jamura« teleptn, amelv 
mintegy 3 méternyire ez ucco szintje 
alatt fekszik, nagy pusztítást okozott 
az áradat. A viz pillanatok alatt el­
lepte az egész telepet, behatolt a r;- 
eánvzenészek házaiba és hamarosan 
derékig ért a viz a lakásokban, a víz 
felemelte a bútorokat és magávol so­
dorta A lakosoknak nagy nehezen si­
kerül; kikapaszkodni az uceára. 
helyszínére kivonult tűzoltóság ke. 
motoros fecskendővel szivattyúzta ki 
a vizet. A munka éjfélig tartott. Köz­
ben két ház, amelynek falait a vlza'a- 
mosta összedőlt. Emberéletben nem 
esett kár, a házban levő bútor azon­
ban teljesen összetört. A víz elárasztot­
ta a Berberszid-telep mélyen fekvő ré­
szét is és ide is kihívták a tűzoltókét, 
azonban miután a xJamurán« mindkét 
rrotorosfecskendő munkában vo.t, 
nem vonulhattak ki A felhőszakadás­
sal együtt Jégeső is volt, amely a sző­
lőkben és kerti véleményekben nagy 
kárt okozott.

-iát Gyula szombori tintagyáros teg­
nap délelőtt autón Apatinba igyeke­
zett Apát in közelében 5 katonai autót 
ért utót, amelyeket el akart kerülni. 
Szándékát meg is valósította, de alig 
kerülte el az autókat, szembe talilta 
magit Énrám Szulejman 3j eves vas­
utassal, aki Szomborba igyekezett ke­
rékpárján. Rónai azonnal fékezett, de 
a azerencTétlonr.éget már nem sikerült 
elkerülnie, elütötte Bejrámot, akit a 
borza’mas titődés az autó tetei őre ve­
tett. Az autó megrongálódott, a kerék­
pár pozdorjává zúzódott, Bijrám pe­
dig életveszélyes sérüléseket szs »vé­
dett a fején vállain és n oerekan 
Vizsgálat indult annak megállap,-áoa- 
ra, hogy a szerencsétlenségért kit ter­
hel felelősség

— Negyedmillió gépjármű Berlin­
ben Berlin gépjármüveinek szama jú­
lius 15-ér elérte a kétszázhetven­
nyolcezret Az utolsó félév alatt 6.6 
százalékkal emelkedett a motoros jár­
müvek száma a német fővárosban 
Ezek közül 119.322 személyautó 62 766 
motorkerékpár, 5004 taxi, míg a többi 
teherautó és autóbusz. Átlag minden 
í9-ik berlini Lakosra esik egy-eg> gep- 

1 jármű.

iával, a konmánvozható léghajón is 
túlvagyunk, a repülőgép olyan meg­
szokó! valami, hogy már fel sem te­
kintünk, amikor tovaberreg fölöt­
tünk, legfeljebb azt mondjuk jól ér­
tesültem a római gép. vagy a párisi, 
vagy a batáviai... Ma más »van a 
levegőben«: a rekord.

A rekordok évtizedeit éljük és 
még örülnünk kell. ha ez a koresz­
mény nem merül ki csupán a túv- 
t'*'colás, vagy távcsókolózás rekord­
jaiban (mert Amerika ilyenekkel is 

I szolgált már), hanem olyan teljesit- 
I menyekre is tartogatja néha erőit, 

amelyek, minden hiú rckordszcllc- 
mük és amerikaias kalandosságuk 
mellett is komolyan vehetők bizo­
nyos mértékig. Mi még talán nem 
tudjuk, de ez a modern vernéi ka­
land, ez a »két hét repülőgépen«, 
idővel talán jó lesz valamire, a táv- 
repülés fejlődése és a repülők testi- 
lelki törvényei szempontjából. Egyet 
azonban tudunk: a mai életnek ezt a 
kalandregényét épp oly, bizonyos­
sággal végig kellett játszania valaki­
nek, ebben az esetben véletlenül a 
Moody-fivércknek, mint amilyen 
bizonyossággal végig kell játszani 
szerepüket a regényhősöknek, ha az 
iró úgy akarja ... (—óth )
---------------- ««««•»>>»---------------- -

— Lapterjesztők mint cenzorok.
Angol és amerikai sajtókörökben 
redkivüli meglepetést keltett, hogy 
a londoni lapterjesztő ügynökök szö­
vetsége elhatározta, hogy többe 
nem árusítja a »Times« című világ­
hírű amerikai politikai heti lapot. 
Azzal indokolják ezt az elhatározá­
sukat, hogy a folyóirat túlságosan 
éles hangon szokott Írni egyes kül­
földi államférfiakról. Minthogy az 
angol sajtótörvény értelmében a rá­
galmazó lap terjesztői is lelelősség- 
ro vonhatók, az angol lapterjesztőit 
nem vállalják tovább a felelősséget 
a »Timest-ért.
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— \ vil:«g If*e kényei inc.srbh strand - 
fürdője Németországban van. Bcün- 
töl elemik: A Rügen-szigeten léte­
sített tengeri fürdőtelep építkezéseit ;> 
napokban fejeztek be a németek. A 
külföldi szakértők szerint ez a fürdő- 
telep a legtökéletesebb a világon. Hv- 
ízonhct méter széles és hét kilcméle ■ 
bosszú kőepitrrények védik a fürdőt a 
tenger haragja ellen s a tetejükön vV 
t.lg dúsan íásitott sétány húzói; ik 70 
méter széles selymeshomoku p-*rl.j n 
egyszerre húszezer ember is kényel­
mesen elfér s ennél a mennyiségnél 
minden ember számára huszonnégy 
négyzetméter strandterület jut. Hogy 
m tengeri fürdőt legajább nyolc hó­
napig használni lehessen két ledet t 
i szódát is építettek negyvenszer 100 
méteres medencékkel. amelyekbe v 
tengervíz egy melegítők'szüléken át 
jat. A riigeni fürdőben akárki napi 
négy márkából fényesen megélhet. j

A »RELAX« SZÓ MEGVÁLTOZ­
TATTA AMERIKA ÉLETET

llllllllllllllllllllllll

SZÍNHÁZ-FI1M
1 llllllllllllllllllllllll

Mi újság a f ilmvilágban ?

megérted, hogy mi a »rc-
I

gondot, but, ha jt félre- |

Könnyen 
lax«,

Ha minden 
raksz;

Ha rémhírekre figyelmet nem adsz, 
S hirterjesztőktöl mérföldekre laksz. 
Ha abbahagyod a hajszát a pénzért, 
S nem ontasz érte verejtékei és vért. 
Ha elutazol messzi tájékokra.
Ahol nem zugnak gépek zakatolva; 
Hol a természet báját élvezed,
S a tegnap minden baját feleded. 
Lelked betölti e szó: béke, pax,
S pihensz, igazán, — hál ez a »relax«. 
Eddig vad bajsza volt Uncle Sam 

ut ja,
De most ö is a »relaxot« tanulja. 
Aligha jár ez majd sikerrel nála. 
Tovább hajszolja a pénzszerzés 

vágya.
FANYAR TÓBIÁS

—------------- »»»>: »») ♦ ««»«««.......—-
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1. Milyen békét kötöttek 1711- 

ben?
2. Kik tették le a fegyvert a 

majtényi síkon?
3. Ki mondotta magát Rákóczi 

fiának?
4. Milyen békét kötöttek Saint- 

Germainban?
ö. Hogyan hívták az osztrák! 

köztársaság elnökét?

A »Földindulás« filmen. A mull 
sziniévadban, Budapesten, a Nemzeti 
Színház igazgatása alatt volt Belvá­
rosi Színházban kétszáz este egy­
másután ment Kodolányi János szín­
müve, a »Földindulás«, amely a 
tönkrementi magyar törpegazdák 
szomorú életét mutatta be. Ebből a 
nagysikerű darabból Patkós György 
most forgatókönyvet készített ame­
lyen a simításokat az Író végezte. 
Kora ősszel már a műtermi felvéte­
li kre kerül sor. A film főszerepét 
östehetségek.

ormány-ági és di á vámén ti pa­
rasztok. szckiások játsszák

s igy a falu élete a maga drámai va­
lóságában bontakozik ki.

*-
A »Fox«-film nagy slágerei. A ju-

g. szláviai Fox-vezérképviselet, beo- 
grádi meghívott közönség előtt most 
mutatta be az eljövő őszi szezon1 
nagy slágereit, amelyek közül a 
Szuez című és a Szuez-csatorna j 

építkezésének történetéről szóló ha- • 
talmas film a megjelent szakértő | 
közönség körében mély hatást tett. | 
A fiatal Lesseps Ferdinand szerepét 1

-»»»»»»1

\Jálas<z
icqnapi kerítéseinkre

Kérdés: Melyik nap a nemzeti 
ünnep Franciaországban?

Felelel: Julius 14; a Bastille be­
vételének napja.

Kérdés: Hóimét ered a demi­
monde szó?

Felelet: Az ifjabb Dumas ISöö- 
ben megjelent regényének címe.

Kérdés: Hány fok Celsinssal 
egyenlő 80 fok Rcomür?

Felelet: 100 fokkal.
Kérdés: Melyik Az-ia legna­

gyobb szigete?
Felelet: Borneo.
Kérdés: Ki volt Brandenburgi 

Katalin?
Felelet: Bethlen Gábor felesége.

Tyron Power alakítja, Eugénia csá­
szárné érdekes szerepét Loretta 
Young kapta. Érdekes, hogy a film­
ben a kor kiváló államférfiai és in- 
1 •” 'ktuell iei során.

Victor Hugó, Zola és Anatolc 
France is szerepelnek, 

így a film a 70-80-as francia társa­
ik.Imi életnek valóságos hü szemlé­
je. A bemutató során sor került a 
kis Shirley Temple legújabb filmjé­
re. az »A kis hercegnő- -re is. amely 
a-' angol-bur háború kezdő éveiben 
játszódik. Gyönyör' ./,:nes film és 
Viktoria angol királynő is szerepel 
benne.

*
Kipling regé nyék-filmen. Ha lassan 
is, de végre sor kerül a nagyszerű 
Kipling filmekre is. amelyeknek tör­
ténete. külső mozzanatai tulajdon- 
képen a legnagyszerűbb filmek 
anyaga. A

»Szudán lángokban«
című afrikai gyarmatosító film lesz 
az őszi szezon első nagy Kipling 
filmje. amelyben a főszerepet a 
szimpatikus Ronald Collmann fogja 
alakítani.

*
Patti Muni visszatér a színpadra.

Alig három éve, hogy ez a kiváló és 1 
emberien nagyszerű filmszínész fel- 1

tűnt. A Zola, a Pasteur, majd egy 
kínai filmben valóban a legjavát 
adta annak, amit a filmművészetben 
adni lehet. Most a mexikói forrada­
lom történetének nagy filmjében 
kerül újra rajongó publikummá elé, 
Juaréz szerepében, azután mint 
Hollywoodból jelentik, Muni 

megszűnik filmszínész lenni. 
Visszatér korábbi sikerei színhelyé­
hez, a színházhoz és egy nagyszerűen 
összeállított vándortársulat csillaga­
ként. Maxwell Anderson egy nagy­
sikerű színmüvével, az Egyesült 
Államok több városait keresi fel, 
majd egy newyorki nagy színházhoz, 
a Broadway-Metropolitaine-hez szer­
ződik. Sajnálatos lenne, ha a világ 
fi!mpublikurnának ettől a filmkivá- 
1 ságtól búcsúznia kellene. Remélik, 
hogy ez az elhatározása nem lesz. i 
végleges. |

4F
Mareel Achard filmesztétikája. Ez

a legkiválóbb francia vígjátékira, 
akinek egyik remekét a »Jean de la 
Lunc- -t a világ minden színpadán 
adták, most teljesen a filmnek adta 
magát. Ezt az elhatározását feltü- 

• nőén érdekes tanulmányában jelen­
tette be. amelyben a film müvésze- 

j tét abban jelöli meg, hogy az nem 
1 s/inpadszerü. »A mai beszélőfilm 

1 elfelejti, hogy a mozi alapja mégis 
I csak a mozgás és ezzel

a film hamis vágányra terelő­
dött.

! Más a színpad és más a film kifeje­
zőeszköze. Ezért elhatároztam, hogy 
filmíró leszek és eddigi vigjátékaim- 
ból nem Írok filmeket. Úgy érzem, 
az igazi filmet csak filmre lehet 
írni és hibás az a film, amit színmü­
vekből Írnak át« — nyilatkozott az 
érdekes mondanivalója, tehetséges 
párizsi iró.

*
Kis filmhirek. Ramon Novarro, a

néma filmek elfelejtett csillaga, 
most Párisban szerződött, ahol meg­
kísérli a beszélőfilm művészetébe 
kapcsolódni. — René Clair, a nagy­
szerű párizsi filmrendező, most Niz-j 
za közelében saját müteremvárost! 
épít, ahol »a holnap filmjei« jelszó­
val a puritán tisztaságú, uj beszélő­
film műfaját akarja megteremteni. 
— Korda Sándor a magyar szárma­
zású világhírű londoni filmprodu­
cer, filmvállalatai irodalmi tanács­
adójául P. S. Steriffet a nagy angol 
Írót szerződtette.

-**-*--

Pöttyös hal (santa vicén. A csanta- 
viri Piros-Fehér Teniszklub vasárnap 
augusztus 27-én ismét megrendezi ha­
gyományos Pö< vös-bái.iáu. amelyen 
műsor is le=z. A bál a Danko-Mc 
\endcglöben lesz este « órai kezdettel.

Shirley Temple »aranyból«. Shir-
le.v Temple népszerűségét mi sem 
jellemzi jobban, mint hogy a film 
szakértői különböző számításokat 
csinálnak j vőjéről és múltjá­
ról. Kiszámították, hogy a kis 
Shirley 142-szer annyit ér arany- 
kan, mint amennyi a testsúlya. De 
ez még szerintük igen alacsony 
becslés. Mert tudni kell, hogy min­
den film. amelyben eddig fellépett, 

I legalább négyszázezer fontot jöve­
delmezett a filmvállalatnak.

Janet Gavnor fér.ihezment, Ja­
net Gaynor, a világhírű filmszi- 
nésznö, az. amerikai Ynnia város­
kában ferjhezment. Gilbert Ad­
rian, a világhírű divattervező vet­
te el feleségül. Janet Gaynor első 
férje Lydell Peck neves amerikai 
ügyvéd volt, akitől 1934-ben váll 
el.

Elkészült Fodor László első 
amerikai filmje. A minap készült 
el egy hollywoodi műteremben 
Fodor Lászlónak Gitta Kaus társa­
ságában irt »Város a sötétben« cí­
mű filmje, amelyben Sidney Toler 
játssza a főszerepet.

, 1 t enter in i Önkéntes 
Tűzoltó Testű tét 

vasét mag tartja aj 
otthonán ah fel szert te. 

lés i űrt tt egéig ét
tüzoltőversennyel egybekötve

A temerini Önkéntes Tűzoltó 
Testület vasárnap, augusztus hó 
27-én nagy ünnepélyt rendez, 
amelyre már minden előkészületet 
megtettek. A község vezetősége s 
a lakosság támogatásával megépí­
tették a tűzoltók otthonát s most 
tervezik felszentelését. A felszen­
telésre s az ezzel kapcsolatos tűz­
oltó versenyre meghívták a Vaj­
daság valamennyi tüzoltótestiilc- 
tét. Már eddig is igen sole csapat 
jelentette be részvételét. A jelent­
kezésekből arra lehet következtet­
ni, hogy

mintegy ötszáz vidéki tűzoltó 
vesz részt a temerini ünnep­

ségen.
A rendező egyesület az ünnepély­
re nagyon szép műsort állított 
össze, hog\ a vendégek, akik ta-vendégek, akik 
Ián első alkalommal jelennek meg 
a községben, kedves és szép em­
lékkel gondoljanak vissza a látot­
takra.

Az ünnepély már szombaton 
megkezdődik. A vidékről érkező­
ket. ünnepélyesen fogadják, majd 
elszállásolják. Este fáklyásmenetet 
rendeznek a községen keresztül, 
utána pedig ismerkedési estét az. 
otthonban.

Vasárnap a testület zenekara ze­
nés ébresztőt ad, majd a vonattal 
érkezőket fogadják. Nyolc órakor 
ünnepi szentmisén vesznek részt, 
utána pedig a római katolikus 
szertartás szerint

felszentelik az u,i otthont.
A felszentelés után díszközgyűlést 
tartanak, majd 11 órakor az ösz- 
szes tűzoltók diszfelvonulása kö­
vetkezik. Délben bankett lesz. Dél­
után félhárom órakor kezdődik a 
tüzoltóverseny.

A verseny győztesei részére már 
eddig a következők adományoz­
tak serleget: Özv. Fernbach Ant ül­
né, dr. Fernbach Péter, Stuchlik 
Lajos, az Egyesült Biztosító Tár­
saság noviszádi fiókja, a Reggeli 
l jság, Iricz Mór cs Imre, a Jugo­
szlávia biztosító társaság, az Uni­
on malom, Knecht László, dr. Ma- 
nojlovics Sztojan községi orvos, 
Lakó vies József, Body Géza, Pász­
tor Vince, Miclils Mihály, a testű­
iéi tisztikara, Göbel Lajos, Skra- 
bán Endre, Molnár Lajos, a fel­
ügyelő bizottság, Povázsán János, 
N'aszvagyi István, Göbel Ottó, 
Klinko Sándor. A testület ezenkí­
vül még több serleg adományozá­
sára számit.

Este, amennyiben az idő kedve­
ző lesz,

szabadtéri előadáson bemutat­
ják a Legénybucsu cimii nagy­

szerű operettet.
Az operettet a TSK sporttelepén 
felállított szabadtéri színpadon ad­
ják elő, kedvezőtlen idő esetén 
zárt helyiségben.

Az ünnepélyre a báni hatóeég 
több vezetői is bejelentették rész­
vételüket.

m
\
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A vegyészei még nem tudta ellesni 
a természettől

a cukor titkát
Londonból jelentik: Az angol pi­

acon az utóbbi hónapokban érdekes 
jelenség észlelhető. Egyre nagyobb 
mennyiségben vásárolják fd a cuk­
rot és a vásárlók nem a háborús 
eshetőségre készülő magánemberek, 
hanem maga az állam, amely ezt az 
összevásárolt cukrot a hadianyag­
gyártásban használja fel. A cukor 
ugyanis legújabban

igen fontos kelléke a robbanó­
anyaggyártásnak

és jjymódon most már nemcsak táp­
lálkozásra, gyógyításra, hanem pusz­
tításra is szolgál.

A Talk cimü folyóirat közli eb­
ből az alkalomból a cukor történe­
tét, amely jelentős helyet foglal el 
az emberiség fejlődésének történe­
tében.

el az Atlanti-óceán túlsó partján, [kor éppen olyan jó, mint a cukor- 
A XVII. században azután már | nádból előállított cukor es azóta a 

nemcsak mint orvosságot, hanem I cukorrépát éppen, odyan ^ nagy an
1 __A.11_ : _4 n

A keresztes vitézek
ÉS COLUMBUS

Száz évvel ezelőtt Európában 
még olyan ritka volt a cukor, hogy 
az átlagember, évi cukoradaga mind 
össze tiz font volt, mig ma

az évi fejadag körülbelül száz. 
font.

A cukorgyártás Európában a na­
póleoni háborúk idején ért fordu­
lópontjához. Évszázadokon át Eu­
rópa csak egy édességet ismert: a 
mézet. A cukornád megismeréséről 
és meghonosításáról legendákba ve­
sző történeti adatok szólnak. A tör- 

etirók megegyeznek abban, hogy

a cukorgyártás Indiában kezdődött. 
Indiából terjedt át azután Kínába 
és a Kelet más vidékeire. Maga a 
cukor szó a nyelvészek szerint

perzsa eredetű.
Európa csak a középkorban is­

merte meg a cukrot. A keresztes 
vitézek fedezték fel a Távolkeleten 
ezt a ma már nélkülözhetetlen édes­
séget, amint hogy a keresztes had­
járatok ismertették meg Európával 
a selymet, a satuit, valamint a kü­
lönböző fűszereket is.

Visszatért keresztes vitézek ala­
pították meg az európai cukorke- 
reskedelmet. A cukorkereskedelem 
elsősorban Spanyolországban virág­
zott és a spanyol királyok a cukor- 
kereskedelembő! szerzett busás ha­
szonból építtették fel a madridi és 
toledói palotáikat. Ebben az időben 

a cukrot majdnem kizárólag 
csak mint orvosságot ismertek 

és használták.
Olyan nagy kincsnek számított 

ez az uj termék és olyan nagy hasz­
not jelentett a cukorral való keres­
kedelem, hogy a földkörüli utazók 
kizárólag azért indultak fáradságos 
és veszedelmeket rejtő kalandozá­
saikra, hogy uj cukornád-lelőhelye­
ket kutassanak fel. Megbízható 
adatok szerint maga Columbus 
Kristóf is azzal a megbízatással in­
dult el Amerika felfedezésére. Hogy 
uj cukornád "dtetv nveket fedezzen

mint fűszert is használták a cuk­
rot, mert Nyugateurópa megismer­
kedett a teával és a kávéval és e 
két italhoz szüksége volt nagy­
mennyiségű cukorra.

A napóleoni háborúk döntő for­
dulatot jelentettek a cukorgyártás­
ban. Franciaországot ellenségei 

elzárták a cukornádutánpótlás­
tól

és a francia tudósok éveken át foly­
tatták a kísérleteket, hogy almából, 
körtéből, szilvából, dióból és gesz­
tenyéből állítsanak elő megfelelő 
mennyiségű cukorpótlékot.

NAPOLEON BECSÜLETEENDJV
1802-ben egy német, kémikus, 

Franz Kari Achard építette az első 
gyárat, ahol répából állították elő 
a cukrot. A franciák csakhamar tu­
domást szereztek a német kísérlet­
ről és 1811-ben Benjamin Delessert, 
hires francia kémikus cukornádból 
tökéletes cukrot állított elő. Ami­
kor Napóleonnak hírül vitték a 
nagy eseményt, a császár nyomban 
T eless-?rt gyárába sietett és nagy 
őrömmel tapasztalta, hogy a hír vá­
lt m-onyult. Lelkesedésében 

levette saját melléről a becsü­
letrend keresztjét

és a meglepett Delessert mellére 
akasztotta azzal a megjegyzéssel, 
hogy a répából előálitott cukor 
egyik megmentője lesz Franciaor- 
sz ’ gnak.

Napoleon mindent elkövetett 
hogy népszerűvé tegye a a répából 
készült cukrot, de mint minden 
nagy t.'.álmányt. ezt is

idegenkedéssel fogadták, 
v esőbb azonban a közönség rájött, 
bogv a cukorrépából készített cu-

termesztik, mint a cukornádat.
A modern tudomány sem tudott 

eddig vegyi utón cukrot előállítani. 
Noha pontosan tudják a cukor ve­
gyi összetételét, amelyben szén, hy- 
drogén és oxygén van, azt még 

nem tudták megállapítani, hogy 
a természet milyen mennyiség­
ben keveri ezt a három anyagot 

ahhoz, hogy cukrot formáljon belő­
lük. A vegyészek véleménye szerint 
a napsugarak érlelő hatása alatt a 
cukor széndioxydból és vízből kép­
ződik a növényeken.

A természet csodálatos laborató­
riumában tehát napsugár. szél és 
eső állítja össze a cukrot, amelyet 
az emberi tudomány még nem tu­
dott a természettől függetlenül elő­
állítani.

A cukornád melléktermékeit is 
felhasználja a modern gazdasági 
elet. A cukornád egyik mellékter­
mékéből ipari szeszt. takarmányt., 
élesztőt gyártanak. Magát a cukrot 
az utóbbi években a legkülönbözőbb 
iparágakban használják fel. A cuk­
rot használják már a dohánygyárak 
is. de alkalmazzák

a szappangyártásnál 
és — mint a cikkünk elején emlitet- 
tük — robbanóanyagok előállításá­
nál is. Természetesen igen nagy a 
szerepe a cukornak a konzervipar­
ban, a cukrászatban és általában az 
egész élelmiszeriparban.

Ez a rövid története a cukornak, 
amely nélkül ma már elképzelhetet­
len a kulturember élete.
iHmKinmiinimHmiiimnumimimhmiiiiimnMmmmiumwfimiiimmiiiim

Tudna-e öli aknát ásni a 
torony alá annak a háznak a pin­
céjéből, amelyben most laknak ? 
— Tudnék, tábornagy ur, — telel­
tem, — de mi szükség van erre? 
Bemehet ön a torony kapuján is 
s bent is elhelyezheti a gvujtózsi- 
nórt. — Nem, barátom, — lelelte a 
tábornagy, — a dolognak titokban 
kell maradnia. Hiszen, ha megtud­
ják katonáim, hogy miről van szó, 
megszöknek egy szálig s magamra 
hagynak.

— Ez igen valószínű magyará­
zata a rejtett aknának, — jegyezte 
meg fontoskodóan az elnök. 
Folytassa.

— Az akna elkészült, — hazudo- 
zott tovább Hubert. — Egy este 
aztán egy magas, köpenybe bur- 
kolódzott alak kopogtatott be 
hozzám. A tábornagy ur volt. 
Bcrnát lovag, — suttogta titokza­
tosan, — engem nagy sérelem ért. 
Fölmentettek a parancsnokság aló! 
s az uj parancsnok, Croy herceg 
alá rendeltek. A török hadsereg is 
itt van, mindenestől, egy-két nap 
s megtörténik a döntő roham. El­
határoztam tehát, hogy sem nyil­
vános megszégyenítésemet nem 
várom be, sem azt, hogy a török 
bevegye a várat s lemészároljon 
mindannyiunkat'. — Mit akar hát 
tenni a tábornagy ur? — kérdez­
tem megijedve. — E' 1 fogjuk rob­
bantani a várat, még ma éjjel! 
felelte eltökélten. — Én erre el ré­
mültem, de ő megnyugtatott. 
Senki >cm fogja megtudni, hogv 
mi történt, — mondotta rábeszé­
ljen. — Meg kell várni, mig a tö­
rök megkezdi az ágyút (izet s ha
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akkor történik meg a robbanás, | 
mindenki azt fogja hinni, hogy az, 
ö tűzgolyói idézték elő a szeren­
csétlenséget. De különben is, én 
vagyok a várparancsnok, — tok­
tatul fenyegető hangon, — s pa­
rancsom.it mindenki teljesíteni tar­
tozik! , ,

- S ön teljesítette ? - kérdezte
a vizsgálóbíró.

Néni volt más választásom. A 
tábornok agyonlőhetett volna, lm 
csak eszköz voltam a kezében.

— Mi történt azután? _
_ A tábornagy ur két eiszéiu

aranyat adott, hogy az egyiket 
osszam szél embereim k zott, a 
másikat tartsam meg magamnak 

— Hallotta még vn' 
széigetést, vagy önök 
voltak jelen?

— Hallotta, még pedig Prokop, 
a csapat alvezére.

A tábornagy ur bejött a szo­
bámba S a gvér világításnál nem 
vette észre, hogy az egyik sótel 
sarokban ott fekszik a köpenye 
alatt Prökop. Így aztán o kihall­
gatta az egész beszélgetést.

... s mi volt a végső megállapo­
dásuk? , ..

— Tudtuk, hogy a torok hapia.i
két órakor támadni fog. A rob­

bantás ugyanerre 
határozva. Aspr 
ur azt

lett „l

mar az 

dalon s 
kübli. I

omlottá, 
^óvárosban 

Száván ái 
v i> történt 

v< ibhanas?

az. időre 
munt kegyelmes 

hogy ö akkor
1>Z a tulol- 

clmene-

Ki hajtotta

Vásároljon
hirdetőinknél i

Asprcmont tábornagy, mit szol 
ehhez, a súlyos vallomáshoz?

Semmit. Szemenszedett ha­
zugság az egész.

Mondja ön a tábornagy sze­
mébe a vallomását! — utasította 
Bcrnát lovagot az. elnök.

\ lovag szemtelenül a tábor­
nagyhoz fordult s nagy vakmerő­
én megismételte vallomását.

Az Írnok tolla izgatottan perce-
gett. ,elfordult a gyalaza-

tekintete az. ablak­
álló két tábornokra 
egyikében nyomban 
' Karafa Antalt. Az 

arcát gúnyos vi-

vce rí

íki ezt a be­
csal: ketten

l-in magam.
— Hug\ 411?

\ torony aki ásott akuan oda­
kúsztam I fölhalmozott robbantó­
szerhez. s meggyujtottam a zsinórt.

S nők hogy menekültek el?
Egy másik aknát is ástunk, 

kifelé, a sáncárokba, fiz-tizenöt 
percünk volt a menekülésre. Le - 
bocsátkoztunk az aknán s hanyatt- 
homlok elmenekültünk. A robba­
nás aztán olyan zűr-zavart támasz­
tott a török táborban is, hogy si­
kerük átjuT ,nk az ostromgyüriin. 
Aztán nagynehezen hazavergőd­
tünk.

Meg mer ön esküdni a11 a, 
hogy mindaz, amit mondott, igaz?

Meg. Az Istenre, minden 
szentjeire, lelkem üdvösségére es­
küszöm, hogy az utolsó szóig igaz!

Ki fogjuk hallgatni Prokopot 
is, aki szintén letartóztatásban 
van, mondotta az elnök.

Aspremont 
tos tanútól í 
mélyedésben 
esett, akik 
fölismerte gróf 
eperjesi hóhér 
„vorgás torzította el. amikor ész­
revette, hogv Aspremont fehsmer-

Bernát lovag befejezte a mon- 
dókáját s most újra az elnök tett 
kérdést Aspremont hoz: megma­
rad-e tagadása mellett?

\ tábornagy erre n kérdésre 
nem is válaszolt. Nyugodtan e'őre 
lépett s igv szólt:

Kérem megkérdezni a jelen­
levő Karafa tábornagyot, ismeri-e 
ezt a semmirekellőt?

Tiltakozom az ellen, hogy 
re ám, mint tanúra hivatkozzanak! 

- kiáltotta sértett önérzettel Ka­
rafa, előlépve az ablak mélyedés­
ből.

Nekem az is elég, 
tagadja a választ,
\sp remonf.

- Ha ön szőri 
arra gondol, - rikácsolta Kara­
fa, hogv titokzatos kapcsolatot

ha ön meg­
jelentette ki

helyzetében

süssön ki köztem és a lovag kö-
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A kormány a gyümölcsúivitel 
részére uj piacodat biztosit

Tomics /eprem pénzügyminiszter beszéde a gyümölcs- 
termelőd országos kongresszusán

Yaljevóró! jelentik: A gyümölcs- 
szálHtók országos egyesületének 
valjevói szervezete Valjevón or­
szágos gyümölcstermelési és gyü­
mölcskiviteli kongresszust rende­
zett. A kongresszuson megjelent 
többek között

Gyuricsics pénzügyi, Tomics 
Jevrem kereskedelmi és Bes- 
lics Nikola földművelésügyi 

miniszter,
azonkívül Jevtics drinai bán és a 
Narodna Banka, valamint a Prizád 
egyik igazgatója.

A kongresszus megnyitása után 
Tomics Jevrem kereskedelmi és 
iparügyi miniszter emelkedett szó­
lásra. Kijelentette, hogy az a tény, 
hogy a kormány három gazdasági 
szakminisztere is megjelent a gyü­
lekezetben, mutatja, hogy a kor­
mány milyen nagy fontosságot tu­
lajdonit a gyümölcstermelésnek és 
értékesítésének, ^«áíormány jóeiő-

/ --------------- *1

□ Jelenősen felemelte tőkéjét 
a jugétieláv kőolaj kihasználására 
alakiét német társaság. Német 
gazdasági érdekeltségek Beográd- 
hjfn ezév kiárciusában »Rudokop« 

^reven egymillió dinár alaptőkével 
'részvénytársaságot alapítottak a 
jugoszláv kőolajforrások kihasz­
nálására. A társaság most elhatá­
rozta, hogy a vállalat nevét »Ju- 
gopetro!«-ra változtatja és az 
alaptőkét felemeli egy millióról 
huszonöt millió' dinárra.

re gondoskodott arról, hogy 
a gyümölcskivitel az eddig 
meglévő külföldi piacokra za­

vartalanul folyjon.
Ezenkívül a kormány uj piacok 
megszerzéséről is gondoskodott. 
Törekedtek arra is, hogy a gyü- 
mölcskonzervet készítő gyárak 
minél nagyobb mennyiségű gyü­
mölcsöt dolgozhassanak fel.

A miniszter beszéde után Hendel 
Artur beográdi szállító előadást 
ártott a gyümölcskivitelről. Még 

több előadás is hangzott el. A 
vitában felszólalt Gyuricsics pénz­
ügyminiszter is, aki kijelentette, 
hogy

a külföldi piacra szánt szilva­
lekvár készítésére fordított 
cukrot a kormány mentesíti 

minden illetéktől.
Az egyik előadó azt kívánta, hogy 
a jövőben a hadsereg élelmezésére 
minél több lek\ árt vásároljanak.

*---------------

□ Csinos kis adócsalás. Az ame­
rikai hatóságok adócsalás címen 
vád alá helyezték M. L. Annenber- 
get, a filadelfiai ujságkirályt, aki­
nek egész sereg nagy lan van a 
birtokában. Az ujságkirályt, aki 
valamikor mint rikkancs kezdte 
pályafutását, azzal vádolják, hogy 
5 millió dollárral kevesebb adót 
fizetett az utolsó négy év alatt, 
mint amennyit kellett volna.

zött, akkor én igenis nyilatkozom, 
hogy kiüssem kezéből ezt a hit­
vány fegyvert. Bernát lovag ré­
gebben igenis, az én szolgálatom­
ban állott, de már fél évvel előbb 
elbocsátását kérte, hogy a harc­
térre mehessen. De ha már erről 
van szó, meg kell mondanom, hogy 
föltétien megbízható, jellemes, 
szavahihető úriembernek ismertem 
meg.

Ez a nyilatkozat csak öhre 
Jellemző tábornagy ur, — mon­
dót la Aspremont hidegvérrel. — 
Az a társaság, amelyet tanúként 
vonultatnak fel ellenem, nem más, 
mint egy közönséges bérenc, or­
gyilkos banda, amint az kétségte­
lenül ki fog derülni. Ez a Bernát 
lovag pár héttel ezelőtt éjszaka 
megtámadott engem a palotám 
közelében s szorult helyzetemből 
Bercsényi tábornok mentett ki 
embereivel. Ugyanő akkor a »lo­
vag« urat keresztüllőtte. A friss 
löschet még meg lehet állapítani a 
mellén,
, Aspremont most Karafa felé 
fordult s átható tekintettel kér­
dezte:

— Nem tud ön közelebbit erről 
az orgyilkos merényletről, tábor­
nagy ur?

— Méltóságomon alul van, hogy 
erre a kérdésre válaszoljak.

— Úgy? De azt csak elismeri, 
hogy ezt a második merényletet, 
amely a beográdi vádkohoiásban 
öltött alakot, ön, egyenesen ön 
szervezte meg és vezeti ellenem?

— Jobb volna, ha üres vádasko­
dás helyett védelmezné (nagát! — 
^koppantott indulatosan Karafa. —

■Bniinämmmm
Elnök ur, védelmét kérem a to­
vábbi sértések ellenében.

— Csakugyan, ez a vádaskodás 
nem méltó önhöz, tábornagy, s 
nem is tartozik a tárgyhoz, — kelt 
Karafa védelmére az elnöklő tá­
bornok. — Megtiltom, hogy foly­
tassa azt. Vezessék elő a máso­
dik tanút!

Aspremont büszkén kiegyenese­
dett s kemény hangon mondotta 
az elnöknek:

— Tehet ön, amit akar, de tud­
ja meg, hogy figyelemre sem mél­
tatom ezt a kihallgatási komédiát! 
Mindazzal, ami itt történik, any- 
nyit sem törődöm, mint a kör­
möm feketéjével. Kérdést pedig 
ne intézzen többé hozzám, mert 
feleletre sem méltatom!

De hát az elnök csak folytatta 
a hamis tanuk kihallgatását, akik 
sorra ugv vallottak, mint a pinty. 
Betanult mondókáikkal persze 
mindenben megerősítették Hubert 
vallomását. Az írnok tolla lázasan 
szántotta n papirt s a kihallgatási 
akták veszedelmesen szaporodtak.

Mikor aztán az utolsó tanú is 
megtette vallomását, az elnök har­
sányan igy szólt:

Az ügy vizsgálati része be­
fejezést nvert s a vád beigazoló­
dott. Most már csak az Ítéletho­
zatal van hátra! Várnagy, vezettes­
se vissza börtönébe a táborna­
gyot !

Karafa diadalmasan húzta ki ma- 
gát s arca olyan elégült volt, 
mintha már kezében lett volna 
Aspremont levágott feje.

A tábornok nyugodt méltóság­
gal távozott el, anélkül, hogy bár-

Tegnap óla érvényesek a budapesti 
őszi vásár utazási és vizumkedvezményei
Budapestről jelentik: A városligeti 

Iparcsarnokban javában épül már az 
augusztus 31-én megnyíló Őszi Lak- 
berendezési és Háztartási Vásár. A 
kisiparnak ez a kiállítása annál na­
gyobb é deklődést kelt, mert a vá­
sár ezidén igen jelentős kiállítási 
csoportokkal bővült és rengeteg ér­
tékes tanulságot és látványosságot 
igér A külön csoportok közül külö­
nösen nagy érdeklődésre tart szá­
mot a rádiókiállitás, a »Gyűjtemé­
nyek gyűjteménye«, az asztalterité- 
si, főző, befőző versenyek, a befőttek 
szépségversenye és nem utolsó sor­
ban egy igen nagyszabású recept-pá­

lyázat, amelynek díjnyertesei azon 
nyomban ki is próbálják, meg is íz­
lelik a vásáron.

Az Őszi Vásár utazási és vizum- 
kedvezményei tegnap, augusztus 

21-én életbe léptek.
Vizűm nélkül lehet átlépni a magyar 
határt és a látogató az államvasuta- 
kon úgy Magyarországon, mint Ju­
goszláviában úgy jövet mint menet 
fé'áron utazhat. A jelentős kedvez­
mények igénybe vételére a vásáriga­
zolvány jogosít, amelyet már min­
den utazási és menetjegyirodában 
bárki beszerezhet.

***

GYÜMÖLCS- ÉS BORKIÁLLÍTÁS 
IS LESZ

A HORGOS1 PAPRIKANAPON
A horgos! Gazdakor, mint már 

megírtuk, szeptember 3-án nagy­
szabású paprikanapot rendez, 
melynek keretében Horgos gazda­
társadalma a paprikaiparral együtt 
reprezentatív módon kívánja be­
mutatni, hogy a horgosi 20 éves 
paprikatermelés és ipar mennyit 
fejlődött. A feldolgozótelepek és 
paprikamalmok, valamint a vegy­
vizsgálóállomás bemutatásán kívül 
a termelők és feldolgozók kiállítás 
keretében mutatják be terményei­
ket. A paprikakiállitással kapcso­
latban a Gazdakör

bor- és gyümölcskiállitást is 
rendez,

hogy Horgos és Kraljevbreg vidé­
kének ezeket az országoshirü ter­

mékeit is minél jobban megismer­
tethesse a vásárlóközönséggel.

A paprika, bor és gyümölcski- 
állításra a legjelentősebb horgosi 
és kraljevbrégi szőlő és gyümölcs- 
telepek, kisgazdák, paprikafeldol­
gozók és malmosok, valamint 
nagykereskedők jelentették be 
részvételüket, úgyhogy a kiállítás 
úgy méreteiben mint pedig a mi­
nőséget illetően rendkívül tartal­
masnak Ígérkezik.

A paprikanapra egyébként a 
Gazdakör az összes jelentősebb 
vojvodina i Gazdakört valamint 
más gazdasági érdekeltséget meg­
hívja.

A paprikanap befejezéséül este 
a »János vitéz« kerül előadásra 
szabad színpadon.

kit is üdvözölt volna. Nem aggasz­
totta a »bizonyítási eljárás« ered­
ménye, mert fülébe csengettek 
Bercsényi szavai: »Mindarra, ami 
itt történik, ne adjon semmit. 
Bécsben fog eldőlni az iigve, a 
haditanács előtt s ott barátai meg 
fogják tenni a magukét.«

— Valóban — gondolkozott ma­
gában Aspremont, mig a kivont 
fegyverek közt végighaladt a ko­
mor folyosókon, — lehetetlenség 
az, hogy a császári hadsereg tá­
bornoki karából kihalt volna a 
becsület. A bádeni herceg, Croy, 
Herman őrgróf, a savoyai herceg, 
az öreg Veterán!, meg a nemso­
kára kiszabaduló Heissler Donát 
ismernek és tisztelnek engem s az 
ő becsületük lesz a védőpajzs, 
amely Karafa és a bíboros eilen 
meg fog oltalmazni.

Mikor felfelé haladt az ódon, 
megfeketedett lépcsőn, amely to­
ronybörtönébe vezetett, felülről 
szokatlan hangok ütötték meg a 
fülét. Édes női hangok s mintha 
börtönében csicseregtek volna.

Amint a tömör vasajtót megnyi­
totta, meglepetten állt meg a kü­
szöbön.

A tágas börtönhelyiségben fé­
nyes világosság volt, mert a kis 
vasrácsos ablakon besütött a nap­
sugár. Két bájos ifjú hölgyet pil­
lantott meg, amint a helyiségben 
rendezkedtek s virágbokrétákat 
helyeztek az asztalra, az ablakpár­
kányokra, meg a kandallóra s e 
foglalatoskodásukban oly szépek, 
elragadóak voltak, mintha maga 
a napsugár öltött volna tündér- 
alakot bennük.

Az ajtócsikordulásra a hölgyek 
meglepetve fordultak meg s meg­
pillantván Aspremont daliás alak­
ját, ijedten felsikoltottak. Hanem 
a tekintetük, az arcuk csupa mo­
solygás volt.

A főporkoláb a szokatlan han­
gokra lábtijjhegyre ágaskodott s 
Aspremont válla fölött benézett a 
börtönterembe. Mikor a hölgyeket 
meglátta, csak elálmélkodott s az­
tán fejét csóválva, hátrább lépett.

— A várparancsnok leánya ma­
gyar vendégbarátnőjével! — dör- 
mögte magában. — No hiszen, 
szép kis história!

Egy pillanatig töprengeni lát­
szott, ugylátszik, nem tudta ha­
marjában, hogy mi a teendő eb­
ben a váratlan helyzetben.

— Elvégre is a várparancsnok 
ur leányával nem gorombáskodha- 
tom, — mormogta, — intézze el a 
kisasszony az édesapjával, ha baj 
lesz belőle.

Megérintette Aspremont karját.
— Lépjen be, kegyelmes ur, 

majd én itt kint várakozom, mig 
a hölgyek el nem távoznak.

Aspremont nem tudta mire vél­
ni a dolgot. Az villant az eszébe 
hogy váratlan és kedves látogatói 
— akiket szemmelláthatólag a 
részvét és a női gyengédség vezé­
relt ide —, a vár legmagasabb 
rangú tisztjeinek családtagjai le­
hetnek, erre vallott úgy előkelő 
tartásuk és öltözékük, mint az a 
körülmény, hogy akadálytalanul 
idejöhettek s maga a főporkoláb 
meghátrált előttük.

(Folytatjuk)
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műterem és postahivatal
M a TENGER FENEKÉN

parisból jelentik: Tegnap óta a 
Bahama szigeten tartózkodó Wil- 
hamson mérnök megnyitotta a
nyilvánosság számára a

' tengerfenéken felszerelt mű­
termét.

£z a műterem a maga nemében 
'egyedülálló az egész világon. Fa­

lai vastag üvegből valók, amelye­
ken keresztül megfigyeléseket le- 

-het eszközölni a tengerfenék vilá­
gáról. Ami annál könnyebb, mert 
ezen a helyen a viz különösen 
tiszta és átlátszó. Williamson mér­
nök irodája mellett a posta is fel­
állította egy fiókját. A hivatal bé­
lyegzője a következő felírást vi­
seli:

»Tengerfenék, Bahama.«
Elképzelhető a világ bélyeggyűj­
tőinek öröme, amikor a montblan- 
cj postabélyegző után most »Ten­
gerfenék« jelzésű bélyegekkel gaz- 
daeithatják gyűjteményüket.

Rövid spoitfiiteü
A petrovgrádi Vojvodina 46:24 arány­

ban győzött a beográdi Szever elleni 
uszóversenyen, Szusákon a Viktoria 
PS.5 43 5 arányban verte a dubrovniki 
,!ug csapatát

A három város: Zagreb, Lyublyana 
fs Beográd atlétikai versenyének vég­
eredménye: 1. Lyublyana 174.5 pont­
tal 2. Zagreb 173.5 ponttal. 3. Beo- 

: grád 115 ponttal.
A jugoszláv teniszezők Uöziil Ausz­

trália ellen az egyes mérkőzésekben 
Puncsec és Mitics, párosban a Pun- 
(sec-Kukulyevics pár szerepel 

A beográdi Jugoszlávia második bu­
karesti mérkőzését (a Rapid elleni az 
cső miatt el kellett halasztani. j

A petrovgrádi labdarugó alszövct-| 
tég vasárnap tartotta meg ezévi ren | 
des közgyűlését. Az a!szövetség elnö­
kévé újra Markovics Andrija mérnö­
köt választották meg.

A Kispest nagysikerű franciaországi 
portyáját befejezve Svájcba utazott 
»hol szerdán Zürichben a Grashoppers 
ellen, csütörtökön Geniben a Sei vette , 
ellen játszik.

Magyarország uj uszóbajnokai a va- ^ 
»ímapi verseny alapján a következek-, 
100 m. hátuszásban Galambos Tibor 
UTE, 100 m. gyorsuszásban Abai-Ne- 
mes ’ Oszkár dr. PÁC, 200 m. mell­
úszásban Angyal György UTE, 4x..00 
m. váltóban BF.AC, 100 m. hölgy hát- 
úszásban Lovász Gitta FTC, 200 m. 
hölgy mellúszásban Szigeti-Varga Emő­
ke MAC.

A főiskolai világbajnokság mai bar •
madik napján nem lesz futbaUmerk? 
lés. Holnap Magyarország Olaszor­
szággal és Németország Lettországgal 
látszik, játékvezető Mess illetve Rauch 

A magyar válogatott vasárnap Var­
ióban Lengyelország ellen valószínű­
leg a következő összeállításban ját 
szik: Sziklai — Szchehelyi, Bíró — 
Szalay, Szűcs, Dudás — Várad! Vin- 
cze, Zsengellér, Toldi, Gyetvai. Szóba 
jöhet még mint középfedezet Turaj. 
mint középcsatár Cseh és mint jobb 
szélső Adóm. A szövetségi kapitány 
Sár ősi doktoa-ra, sérülése miatt, nemi 
számit

Tarka híradó Helsinkiből
Ebéd a virágos partiban — Kinai-iapán probléma 

Obitx lótanácsai
Helsinki, augusztus 17. — Finnország 

fővárosában, a háromszázezer lakóju 
Helsinkiben, feltűnően kevés a ven­
déglő és a kávéház, olyan középeuró­
pai értelemben vett kávéház pedig, 
amelyben a vendégek pár órán ke­
resztül is elüldögélhetnek — alig há­
rom-négy akad, mert a kis kávé-bá­
rokat este hatkor már bezárják. Ez a 
mérsékelt kávéházi és vendéglői üzem 
természetesen nem tudná kielégíteni 
az olimpiára esedékes külföMi ven 
dégsereget miért is a város1' tans es 
úgy határozott, hogy a bslvárosi ká­
véházak és vendéglők az olimpia hó 
napban non-atop üzemekké alakulnak 
át, vagyis éjjel-nappal nyitva lesz 
nek

szerepel, ami meglehetős gondot okoz 
a derék finn rendezőknek. Felmerült 
ugyanis a kétely, vajon tanácsos-e az 
egymással élet-halál harcban álló két 
nemzet atlétáit egy faluban elhelyez- 
ni, nem áll-© fenn a lehetősége sn- 
1 ak, hogy a két nemzet reprezentán­
sai a falu sétányain talá'kozva, eset- 
,tg megfeledkeznek magukról és haj­
ba kspnak? Az olimpiai konrté m.st 
úgy tervezi hogy a két vend eg közül 
egyiket nem az olimpiai faluban, há­
rem az olimpia ideje alatt a Helsinki 
kikötőjében horgonyzó. szállodának 
átalakított huszonegy oceánjáró gőzös 
valamelyikén helyezi el. .Ehhez persze 
még az érdekelt felelt beleegyezései* 
szükséges

ZAGREBI ÉS SZFLIT1 JÁTÉKOSOK 
A JUGOSZLÁV VÁLOGATOTTBAN

Vasárnap a jugoszláv válogatott 
futballcsapat Prágában a Cseh-Morva 
védnökség tizenegyével mérkőzik^ A 
mérkőzésre SLmonovtcs Boskó szövet­
ségi kapitány a következő keretet je-

Pozsega és Matosics (szpliti Haj­
dúk), Giazer, Kokotovics és Antolko- 
vics (zagrebi Gragyanszki), Lechner, 
Dragicsevics, Manola, Glisovics, u)a 
dinovics és Matosics II (BSK), Szpa- 
szics Petrovics és PerLics (Jugosz.c*-

V Sportkörökben nagy meglepetést 
keltett, hogy Simonovics Boskó a za­
grebi és szpliti játékosokra is szám.t, 
noha egyesületeik szakítottak a JNSz- 
szel. Erre az ellenvetésre a szövetsé­
gi kapitány így válaszolt:

— A válogatott összeállításánál csak 
az a fontos, hegy a kijelölt játékos 
jugoszláv állampolgár legyen. Ezért 
állítok be olyan játékosokat, akik 
ugyan nem tagjai a JNSz-nek, en... 
tartoznak a FIFA semmilyen más 
szövetségébe sem

-»»»»»» B ««««««-

OBITZ TÍZ PONTJA 
A FINN LABDARUGÓK 
RÉSZÉRE

UJ IDŐMÉRÉS A HOSSZÚ- 
TÄVOKON

Missángvi Ottónak Helsinkiben tétt ..
rövid látogatása alkalmával megbe- Az Obitz Gábor által edzet f.n 
„élésre kerültek különböző időmérési amatőrválogatott labdarugócsapat ..-
nrobllmák is amelyekkel a finn ohm- tűnőén, szerepelt az olaszok ellen es a
yi-i bizottság már régebben fogtélko- világhírű olasz profiknak - akik az
rótt és most a nemzetközi tekintély _ első félidőben meg kicsat ko
nek elismert magyar időmérővel való
tanácskozások u*án döntöttek felet.uk 
véglegesen. Eízcrint a jövő évi olim­
pián az '—10.000 méteres síkfutásnál, 
20P0 m gátfutásnál valamint a ma­
ratoni futásnál nemcsak az első hat 
helyezett idejét mérik, anvnt az Ber­
linben történt, hanem az összes ver­
senyzőkét A finnek véleménye sze­
rint. ugyanis, ezeken a távokon olyan 
kitűnő idők várhatók hogy valószínű­
ié« még az utolsó helyezettek is ha­
zai rekordokat -futnak majd ame.ve­
ket mérés hiánya miatt kar lenne 
veszni hagyni. Arra vonatkozóan v.- 
szont nem történt meg döntés, hogy 
hosszú távokon lekörözött versenyző- 
két. berlini minta szerint, kiallitsak-e, 
vagy tovább engedjék.

HAT kétemeletes Ház 
A KONYHÁK részére 

A berk'ni olimpiai faluban két 
lonvbaépülfct volt. a finnek itt -s töb­
bet akarnak produká.m es hat .öt­
emeletes házat építenek a konyhák 
részére, valamint egy külön modern 
Sütőberendezésekkel fel szere t üveg 
csarnokot élelmiszerraktár céljaira.

HÚSZ ÚSZÓT KÜLDENEK 
A JAPÁNOK AZ OLIMPIÁK A 

A finn olimpiai körökben nagy 
örömmel fogadtak azt a Tombolté 
v.jrt amely szerint a japán uszoszo 
vétség elhatározta hogy húsz ember­
ből Ivó csapatot küld ki az ohmptara. 

EBÉD VIRAGOS PARKOKBAN 
Az olimpiai étkezések ^szervezést 

munkái folyamán — amelyek gy 
ként még nem nyertek befe'ezest - 
az önkéntes finn asszony hadsereg a 
,Lotta Sviird« parancsnoksága eitest 
tetté a szervező komitét, hogy ahoLy- 
haísereg tábori konyhái 20 000 olim­
piai vendég részére u'^nak CL,'de .^j 
vacsorát fózni és a no, nv.hc a tagja, 
ezt felszolgálni. Fz a tömegétkezes - 
,,meiy mellékesen megjegyezve, tér 
ome y . uifipbb DÓnzü olim-mészetesen csak a kis-orpenz
a^m^t^Vrkjában

benevezett
41 nemzet között Kína és Japán

V1 Rt 11 U uwizz. iri1 ..... ....
első félidőben még kicsit könnyelmű 
en bántuk északi ellenfelükkel a 
játék második felében ugyancsak meg 
kellett erőltetniök magukat, hogy leg­
alább egy góllal megnyerjék a mér­
kőzést, amely egyébként iskolapéldá­
ja volt annak, hogy a futball némi’eg 
szerencsejáték is. Míg a finnekhez kö­
pést professzori tudásu Fiolának, Co 
íausstinak Ferrarisrak majdnern min­
den akciója balul ütött ki, aadig a 
vendéglátóknak sokszor legprimitívebb 
húzásai is sikerültek. Az olaszoknak 
rossz napjuk volt, mindez azonban 
nem gyengíti a finnek sikerét, külö­
nösen nem. ha tekintetbe vesszük, ( 
hogv mindössze pár hónapja dolgoz- f 
nslc olyan ténylegesen hozzáértő jo, 
edző keze alatt, mint a magyar Obitz | 
Gábo- aki egyébként tíz pontból a.lo 
haditervet tanultatott be neveltjeivel 
a nagv mérkőzés előtt Az Obitz-fele 
liz pont négy legérdekesebbje a >:o-
vetkező: . . . _

1 Azonnal átvenni az olaszok U.m- 
póját mert fizikummal bírjátok.

2 Energikusan belemenni a kémény 
olasz játékosokba és nem felrm mert 
a finnek csontjai még erősebbek.

3 Minden labdát lehetőleg gyorsan 
leadni' és nem driblizni az olaszokkal

4. Minden helyzetben kapura löm. 
Ha a szerencse kedvez, egy-egy leves
bel gól is lehet. „
_ A finnek szigorúan betart tták

Obitz tanácsait amelyeknek megvo.t 
az eredménye, — majdnem megver.. 
az olasz válogatottat

MAGYAR VILÁGBAJNOKSÁG 
ÉS MAGYAR VILÁGREKORD

Vasárnap a magyar sport két világ- 
rászóló sikert avatott.

Berlinben Lumnitzer Séndor dr ez- 
Uttél már harmadszor nyerté meg az 

agyaggalambl öv 6 világbajnokságot
eredménye 300 lövésből 288 tala at. A 
versenyen 10 nemzet 120 cétlovője 
indul* Dr Lumnitzer mögött a 
cik helyen a német Bongaith ba.ó 

végzett.
Ugyanakkor Budapesten a marg't- 

szigeti versenyen a MAC-válto meg­
javította a 4x1500 méteres világcsú­
csot A MAC Csaplár-Rátonyi-Szabó- 
Iclói összeállításban futott, eredmem-e 
,5 perc 55.4 mp. A régi világrekor­
dot (15 perc 55.6 mp) évekkel ezelőtt 
az angol válogatott staféta állította

fel. ® «««««« ~

SZÁZ KILOMÉTER 
OLIMPIAI FEHÉRNEMŰ

A százezer külföldi vendégre számi-. 
tó finn olimpiai bizottságnak nemcsak [ 
a naey tömeg vendég elszállaso.ásarol 
és élelmezéséről kell gondoskodni de 
az ágyneműkről is, amelyet az oh to­
pni bizottság már jóelőre megrendelt. 
Tréfás statisztikusok kiszámította,
hogv a megrendelt olimpiai fehérne­
műk közül a lepedők is etégOTélő 
arra. hogy velük egy száz petére
országutat bevonni lehessen és J n _ 
ország összes mosodainak ha hon° 
„la kell dolgezniok, ha ezt a hatóim 
fehérnemümennyiséget kimosni ^ m

ják.

Futball-etedtnényefc
SZUBOTICA: Bácska—-Szlávia (Őszi­

jeit) 4-3 '3:2), barátságos játékvezető 
Vujkovics. A Bácska nagyon^ szépen 
-átszőtt és megérdemeltén gvezett

F.éZDAN- BSE—Sport (Szubotica)
5:2 (1:2), barátságos

PETROVGRAD: Noviszádi AK—Rád 
nicski 1:0 (1:0), barátságos. A mérkő­
zés a második félidő 8. perceben a 
nagy zivatar miatt félbeszakadt

BAJMOK: Dulcisz—Bajmoki AK 7.v 
(3:0), Vidéki Kupa mérkőzés.

SZFNT.X: SzAK—SzAND 2:1 (1:1) es
Jugoszlovén—kikindai Szloga 4- (-2),
mindkét mérkőzés barátságos.

U TOPOLA: JAK—pálinkái Szloga 
6:2 (4:1). barátságos, btró Radovanö­
vi cs a győztes csapat góljai közül De- 
rmu ötöt, Czckus egyet lőtt

SZKOFÉYE: Gragyanszki—nisi ura
gvanszki 6:0 (2:0), barátságos-

BIELOVAR: Szlávia (Varazsdin) 
Gragvanszki 3:2 (2:2). minősítő mérkő­
zés A Szlávia ezzel a győzelmével - 
jutott a «orvát Ligába 
• Magyar Nemzeti B) Bajnokság. FTC 
—TJTE 3:2, MÁVAG—Vasas < 0. i' 
neli Move—Rákoskeresztúr 5:0, Szege- 
df AK-Budekalász 6:1, MTK-Zuglo 
4 2 Ózd- Ungvári AC 6:1, Bcszkárt 
B Vasutas 6 3. Pécsi VSK-Penzugy 
11. I©mpart—Alba Regia 2 1. Kassal 
SC—Beregszász 3:0, Szentlőrinc 
tás 1 1, Soproni FAC—Dorogi AC 2.0, 
Nyíregyháza—í ülök 3:0, Salgótarján- 
Pereces 2.0, SK Russj—Munkács -.2, 
Diósgyőr-Losonc AFC 2:2. ÉrsMUiva­
ri sE_Komáromi FC 1:0, Tokod ^.op-

r°Ncmetország: Bécsben Hertha-Vien­
na 3:2, Mannheimban Waldhof bet. 
Admira 1:0 és Nümbergben IFC Nürn­
berg- Sleszka Osztrava 3:0.

TEMERIN: Noviszádi AK—TSK 
(1.0), ifjúsági mérkőzés. Góllovok: 
Schneider és Schmidt.
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Anglia nem szállít többé 
újságot és könyvet 

Törökországnak
Londonból jelentik: Itteni kiadói 

és könyvkereskedői körökben már 
régóta nagy visszatetszéssel szenv 
Iélik Törökország felfogását bizo­
nyos »kereskedői szokásokat« ilie- 
'öen. Angliából többezer font ér­
tékű könyvet és lapot szállítottak 
Törökországba az utóbbi eszten­
dőkben. De

Törökország ezért az áruért
egyetlen pennyt sem fizetett.

Az angol cégek állandóan sürget­
ték a török állam illetékes hivató - 

ait, hogy utalják át a könyvekért 
és újságokért járó összeget, de 
még válaszra sem méltatták az 
(levágó beadványokat. Most az­

után összeültek az angol könyvki­
adók és újságkiadók és elhatároz­
ták, hogy addig egyetlen újságot 
és könyvet nem szállítanak Tö­
rökországnak, amig régi adóssá­
gait ki nem fizeti.

-----------------«»«(11111)»»»-----------------
NOVISZADI TERMÉNYTŐZSDE

Tavalyi búza 78-79 kilós 2 százalé­
kos bácskai. Noviszád környéki 147— 
i 49. Szombor környéki 146—148 kö- 
.épbácskai 147—149. 80 kilós 2 száza 
lékos felsöbáeskai 147—149 tisza I 
i szab 153—1 55, 79-80 kilós 2 százalé­
kos bégai csatorna 151—153 80 kilós
Tisza csatorna 151—153. felsőbánáti 
147—149. 78-79 kilós 2 százalékos dél­
i-máit. vrsaci paritásban 146—148.78-79 
ki’ós szeremi 147—149 szlavóniai 147 
119. Itozs. bácskai 72 kilós 2 százalé­
kos 127-—129 Árpa, bácskai és szere­
lni uj 84-95 kilós 140—142.50. bácskai és 
szeréin! tavaszi 68-69 kilós 190—145 
baranyai tavaszi 69—70 kilós 200—205.
7ab. bácskai szerem! és «■elav/'ni3i u: 
122.30—125 Tengeri bácskai 118—1'9 

1 mát' 115—116. vrsaci paritásban 116, 
• -117. indiai paritásban 118—119. 
Búzaliszt, bácskai és bánáti nullás pg 
és g 230—240, kettes 210—220, ötös 1°0 
—200 hato< 176-180. hetes 145—155. 
nvoicas 117 50—122 50 szerémi és szla­
vóniai állomásról nullás gg és g 227.50 
—237.70. kettes 217.50—227.50 ötös 
'.07.50—217.50. hatos 167.50—-177.50 he­
ms 142.50—152.50. nyolcas 117. Vo­
ll 50 ßuzukorpa jutazsákokban bács- 

"-■ szerémi 102—104. bánáti 
100—102. Fehér bab bácskai és szeré 
: ii 2 százalékos zsák nélkül 257 50—
' 62 50 Sertészsír 25 kilós kannákban 
1 iiittc nettóért 13.70—13.80. Irányzat 
változatlan Forgalom közepes

APRÓHIRDETÉSEK

úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1.— dinár, vastagbetüs 2.— di­
nár. A legkisebb apróhirdetés ára 12.— dinár Hirdetéseket a másnap! 
lapra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig veszünk fel. A hirde­

tési adó a hirdetőfelel terheli.

— FÉMCSISZOI.ÓT villanyszereiül es 
kifutót felvesz Holicser csillárüzem 
Noviszád. Usztavszka u. 29. 58'0

URANIA MOZI, NOVÍSZad
MA 5, 715 és 915 urakor

Veszedelmes játék
lennv lugo Theo hingen

Oltó Dressier

lÓ.'IÜNKAS fiatal bádogos segédet 
állandó munkára azonnal felvesz. Hé­
bert Rezsöné Mól 5822

ÓCSKAVASAT, gépeket, fémet, min­
den mennyiségben veszek. Weiss Béla. 
Noviszád, Turgenyova 13. 5540

3 csepp

„Növényharmat“
iuiit, Irissit. husit! Hőség idején, bt- 
gyadtságnál. kimerültségnél utazásnál 
sportnál Homlokra dörzsölve varázsla­
tosán hat1 Kockacukron vagy vízzel

TÖBB NŐI és fétíiszabó segédet fel­
vesz Heinz Jakab Noviszád. Kralya 
Petra 1 16. 355=

ÜGYES varrólányok állandó mvn 
kára felvétetnek. Noviszád, Djordja 
Magarasevicsa 32. 5«>o3

véve szomiat olt jó közérzetet bizto­
sit. Ez az ezerjó háziezer csak zöld 
üvegekben valódi. Ara 12 dinár. Kap­
ható patikákban és jobb üzletekben.

1 no

KIK ÜTŐT. 16—20 éveset keres e 
Spiller büffé. Noviszád. 5852

TR AKTOK KRZELŐ gépész-kov á cs
gazdaságba kerestetik. Cim: Dr. Go I 
larrbos László Zs&baly (Vrbica). 58a 11

HUI Állast keres |||||H ■1 «.ado jiiiii
SZAKÁCSNŐ állast keres. Igénye 

= 00.— dinár. Cint a kiadóban. 5828 KI XDÓ vs-zkomfortos háromszobás 
hallos modern lakás központi íüIdí-töoI 
első emeleten p. noviszádi Rádnicsika- 
uccában .^ará/zsa! Pontos cim meg-1 tudható ;-t Reggeli Újság kiadóhivata­
lában 5516

KANASZNAK elmennék gazdaságba 
,7ó bizonyítványokkal rendelkezem. Ba­
hnt András kanász Barna István ke­
reskedőnél, Szrbcbrán. 5641

■1 KERESLET lllll A NOMS/Am BÖRZE épületében
Dubrovacski put 1 ) f. évi október 1- 

löl kiadó 8 szoba irodának egvben, 
vagy kisebbszámu helyiségekre osztva. 
Minden szobában központi fűtés. Fel­
világosítással szolgál a noviszádi T°r- 
rrény és értéktőzsde titkársága. 5796

GYERMEKTELEN fiatal házaspát 
.akást és fizetést kaphat az asszony­
rak a háztartásban kell dolgozni No­
viszád Br. Ribnikara 16

ÜGYES vasesztergályos és lakatos 
seged akt a hoggesztésben jártas, fel­
vétetik. Almássy. Noviszád, Kralya 
Petra 1. 11 5854

Ügyes akvizitöröket keresünk
Biztos megélhetés. Azonnali belépés

Rónai, Beograd, Pasiceva 10/1 5843

Legnagyobb raktár

SZOBABÚTORBAN • UG0LCS0BB ÁRAK
Készpénzért cs 20 havi részletfizetésre kaphatók:

Grutclc i Ristovlc cégnél, Beograd
Vasina alica 18.

4» Orfhopäd“ cipőket
milden fájóslabra, a legújabb mód­
szerek szerint garanciával készít

Gál István, Szubotíca Zrittjski tér L2

Keresünk társai
k i t ii n ö vállalathoz, közepes tökével 

Havi kereset 5000 dinár. 6846 
,Pfít;POROD , Beograd. Vlaikoviccva 10 t

<<5» fo

ffi

KODipozXs

flii qiíen&i^\ ?jí0jniCí~L

Dr. Parefié Zvonimir gumi nélhiiíi higiénikus

IZZLAPJA
[zq kizárólagosan c célra sterilizált indiai macco és merinoi gyap|ó. 

fonálból szőtt anyagból készítve.
Vízhatlan, szagtalan és higiénikus

rörvéuyesen védve Minden jobb üzletbei pfiató

WEISS HERMINA
veéyÉíszHIó ti y ár

Telelőn 21-24 Miletiéeva 51

gyorsan
jÓI és

olcsón li s z iíI

Magyar
kölcsönkönyvtár 
Beográdban!

Maityar és külföldi írók, magyar 
fordításban megjelent legújabb 
müvei. Mérsékelt előfizetési árak 

POZAJMNA BIBLIOTÉKA
„RÓNAY“

PASICSEVA 10. (mezzanin)

KERESÜNK megbízottakat az. ország
minden helységében halálozási és há­
zassági osztályunkba való tagok gyűj­
tésére. nagyon előnyös feltételek mel­
lett. Nagyobb helyekre fömegbizotta 
kát keresünk. Ajánlatokat »UZA.JAM- 
NOST« Zagreb, Draskovicseva 23 ii

SajálkvsziiincHvii EHNYOH nasty választékban.
Ernyők javítása és n)ra borítása a li'cnrr
i-izchbeii. Ugyanott hordőcsapnk kaphatok i, 
azok javítását végzik, özv, Gerber Nánrinrné 
Szubotíca, B. Szudarevicscva 32. 377

KOMFORTOS I.AKAS: egv uccui 
szoba, lakható előszoba, konyha, élés­
kamra és terrasz, szeptember l-re k - 
c.d ). Noviszád, Cara Nikolaja II. 55.

5R3C

KÜLÖNFÉLE

Dr. Filipon creme a legjobb és 
legkedveltebb nappali krém. Ára 
helyben és vidéken 14.— dinár. Apo- 
teka Küchler, Vrsac. 2474

AUTÓK! Uj és használt, de nagyon 
jó karban levő különféle márkájú luk. 
szíts és teherautókban, autógumikban, 
felszerelésben és alkatrészekben állan­
dó nagy raktár. Olcsó árak. előnyös 
fizetési feltételek. Képviseletek: Fiat. 
DKW, Wanderer, Audi és Horch. — 
August KUTALEK, Noviszád, Kralja 
Petra II. 84. Telefon 31-06.

Vr*»«slel röfös
a jól és olcsón, öltözködni szerető höl­
gyek üzlete. Kr Alekszandra 9. 4078

SZFPLÖT, pal tanúst, hámlást, orr- 
vörösödést és más arctisztátlanságoí 
pár tégely használata utján biztosan 
eltüntethet DARUVÁRI krém minden 
szak üzletben kapható. Háromsarkos 
nagy doboz 15.—, kis doboz 7.50 di­
nár. Postán küldi: BLUM gyógyszer- 
tár, Szubotíca.

EBERHARDT »Vaddisznó.»- eke. 
PRACNER vetőgép kapható SZENES 
vasüzletben.

GYERMEKÉT Szuboticén a német 
tanárnő lennynevelő intézetében hc- 

T'cnulmányj felügyelet, ne- 
"s Ágoston Anna, Szubo- 
hu A'til puka 3.

tyezzo
■let t-.i
:cii 1‘

Vásárol); Ail.XXA vX.YGYÜRIMÉT 
KKAUS ékszeréiznél. Noviszád, Pat?i- 
cseva u. 32.. villamosmegálló. Fülbe­
valók stb minden szolid árakon. 5848

_ ‘feggrtn&ág _
Urednislvo i adminietrací)* 

Szerkesztőség é* kiadóhivatal : 
Noviszád, Kr. Petra II. (Futoiltí puli 50 

Telető ■> : 21-37, éjiéi 20-58
Fclclö= kiadó; Aodrée Dezaó

A hMőhMwt«: Fttiói Blnzsck Ferenc
Prelplata — Előfizetés:

Egy hóra..............................28' - dinár
(kihordó írtján 30 din.)

Három bóra......................... 80'— dinár
(kihordó utján 86 din.,

Félévre..................................160 — dinár
(kihordó útján 172 din. > 

izlaii svakodnevno Megielerdk naponta 
Post, cekovnl t-aéun — Postacsekkszámla; 

Zagreb, 46,692

Nyomatott az Uránia nyomdai műié teret cs kiadóvállalat körforgógépén, felélőé nyomdavezető: Fisok Jviaef, Kralja Petra 11. (Futoski mi 11 :>o.


